

INFORMACION POLITICA

EL GOBIERNO EN SAN SEBASTIAN

Llegada de Ministros.- Esperando a SS. MM.- Conferencias. Preparando el Consejo.

Canalejas de viaje.
ALSASUA. (Martes, tarde.) En el momento en que telegrafía se detiene el tren en que hace el viaje el Presidente del Consejo de ministros.
 En la estación ha sido recibido por el gobernador de Navarra y muchos amigos particulares de Pamplona.
 También esperaba a Canalejas un numeroso grupo de demócratas de Alsasua y pueblos cercanos.
 En la estación había muchísimas señoras, que aclamaron con entusiasmo a Canalejas. El recibimiento ha sido entusiasta.

Llega a del presidente.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el expreso llegó, ocupando el *break* de Obras públicas, el Presidente del Consejo de ministros, acompañado de su esposa, hijo y secretario particular, Sr. Saint-Aubin.
 Desde Beasáin vino con el Sr. Canalejas el gobernador civil.

En la estación le esperaban el ministro de Estado y el de Fomento, el Presidente del Consejo de Estado, Presidente y fiscal del Tribunal Supremo, el comisario general de Pósitos, los ex ministros Sres. Barroso y Navarro Reverter, el gobernador militar, el comandante de Marina y las demás autoridades, muchos diputados, senadores y amigos políticos y particulares.
 El Sr. Canalejas, después de saludar a todos, marchó en automóvil al Hotel du Palais con su familia.

Mientras el jefe del Gobierno cambiaba de traje, se reunieron en el despacho del ministro de Estado, éste y el Sr. Calbetón, conferenciando.

Canalejas y el alcalde.
 Durante esta entrevista llegó el alcalde de San Sebastián, y al bajar de sus habitaciones el jefe del Gobierno, le expuso su deseo de que acentara un almuerzo, al que también invitaba a los demás ministros.

El Sr. Canalejas agradeció la invitación, contestando que había recibido otros ofrecimientos; pero no podía aceptar ninguno hasta después del regreso del Rey, en que él y los ministros podrían formar su programa de estancia aquí.

Visitas y conferencias.
 Abandonó el alcalde el hotel y entraron a saludar al jefe del Gobierno el hijo del ministro de Marina, el director del Instituto Geográfico y otras personas.

Luego conferenciaron los Sres. Canalejas, García Prieto y Calbetón hasta cerca de la una.

Canalejas y los periodistas.
 Dijonos el Sr. Canalejas que había telegrafado al ministro de Gracia y Justicia diciendo que le era imposible llegar hasta mañana a las once y media.

«No asistirá por tanto al Consejo—agregó el Sr. Canalejas—pero es igual, porque estamos todos tan identificados que con solo reunirse en el Consejo es como si el Gobierno se reuniera.»
 Al preguntarle si había algún motivo de gran importancia para reunir precipitadamente el Consejo de ministros, contestó que nada pasaba.

«Fue expuesto—dijo—al Rey el deseo de celebrar Consejo, y S. M. señaló el miércoles ó el viernes, pero necesitar el jueves, día que yo también quiero tener disponible para dedicarlo a mi hermano, y una vez aquí convenía celebrar Consejo cuanto antes, para que los ministros quedaran en disposición de volver a sus puestos.»
 Confirmó que el ministro de la Gobernación quedaba en Madrid, no viniendo a este Consejo, y se despidió diciendo que por la tarde hablaríamos.

El ministro de Fomento.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Al salir del Hotel du Palais, el Sr. Calbetón anunció que el ministro de Marina llegará a las siete y media de la tarde.

Agregó que los despachos recibidos en las oficinas del ministro de jornada y noticias transmitidas por el de la Gobernación acusaban tranquilidad; que el jefe de una de las demarcaciones de minas, Sr. Peña, le había hablado de la llegada a San Sebastián de mineros de Vizcaya para buscar trabajo en las minas de Arbutunde e Irán-Lesaca.

El ministro de Estado.
 El Sr. García Prieto nos recibió a la hora de costumbre, ratificando las noticias de tranquilidad en toda España, así como los viajes, que anunció el Sr. Calbetón.

También dijnos que los ministros de Hacienda, Guerra e Instrucción pública llegarán por el rápido de esta noche.

Interrogado respecto al rumor de retirada de la política del Sr. Moret, dijo que lo desconocía en absoluto, pero que no lo creía.

Luego anunció que el Presidente haría visitas por la tarde, y no estaría en el hotel hasta las siete.

Nos leyó un telegrama del marqués de Villalobar diciendo que los duques de Arcos llegaron a Lisboa anteanoche, siendo recibidos por el personal de la Legación de España y por los representantes del Gobierno portugués, que les cumplimentaron, y que el jefe de la Misión española embarcó para Chile a bordo del vapor alemán «Cabo Blanco», al cual le condujo un vapor que puso a su disposición el Almirantazgo de Portugal.
 Dijo después que el general López Domínguez había sido reconocido y asistido por el doctor Alabern, y se encontraba mejor.

El paño.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Presidente del Consejo salió después de almorzar, acompañado del gobernador civil y de su secretario, Sr. Zancada, trasladándose a pie a casa de su hermano D. Luis.
 Quedó citado con el ministro de Estado para conferenciar, a las siete de la tarde.

Fablando con García Prieto.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El ministro de Estado almorzó con su esposa en casa del Sr. Barroso.
 Al regresar al hotel recibió a los periodistas, y contestando a preguntas de éstos, dijo que no conocía el plan del Consejo de mañana, y para enterarse de él conferenciaría a las siete con el Presidente; que supone que no se celebrará esta noche Consejo preparatorio del que mañana presidirá el Rey, porque todos los ministros han estado en Madrid, se han reunido con frecuencia y conocen al detalle los asuntos que han de tratarse.
 El es el único que no los conoce, y se enterará de ellos en la conferencia que celebrará con el jefe del Gobierno.

Regreso de los Reyes.
 Los Reyes vendrán mañana desde la frontera en automóvil, llegando a Miramar a las nueve y cuarto.

En la frontera serán recibidos SS. MM. por el gobernador civil, y probablemente irán también el Presidente del Consejo y el ministro de Estado.
La estancia de Canalejas.
 El presidente del Consejo permanecerá aquí hasta el próximo sábado.

Hablando con Canalejas.
SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El presidente del Consejo regresó a las siete y media al Hotel du Palais.
 Al entrar se le entregaron un telegrama anunciándole el fallecimiento en el Escorial del magistrado del Tribunal Supremo señor Martínez Lage; otro relativo a la suscripción de obligaciones del Tesoro, y otro del marqués de Valdeharrado respecto a medidas adoptadas por el Gobierno italiano contra el cólera.

El Sr. Canalejas subió a sus habitaciones y al poco rato pasó al despacho del ministro de Estado.
 Recibió a los periodistas, manifestándonos que había pasado la tarde en familia, y que mañana, con el ministro de Estado y el gobernador civil, irá a recibir al Rey en la frontera.
 El Consejo comenzará a las diez y cuarto, y será largo, porque en él ha de invertirse el Sr. Canalejas una ó dos horas para enterar al Rey de muchos asuntos.

«De las huelgas—dijo—, de la cuestión social en general, de la cuestión religiosa, de las negociaciones con el Vaticano y de tantas otras cosas que han ocurrido desde que marchó el Rey a Inglaterra, y como he de hablarle de todo esto, será largo.»
 No traigo—añadió—decretos; pero los traen los compañeros de Gabinete.
 Después del Consejo, quizá el mismo día, volverá a Madrid el ministro de la Guerra.
 El de Hacienda quedará aquí tres ó cuatro días; los demás quizá demoren algo su salida.

Los más necesarios en Madrid—dijo—son los de la Guerra, Gobernación y yo; sin embargo, tengo el propósito de quedarme aquí algunos días.

Reunión de ministros.
 Después de comer se reunieron en el despacho del ministro de Estado los Sres. Canalejas, García Prieto, Calbetón y Arias de Miranda, y a la hora en que telefonico (diez y media) continúa su conferencia.

El ministro de Marina.
 Llegó el ministro de Marina en el tren de las siete y treinta y cuatro por la estación de la costa, siendo recibido por el ministro de Estado, las autoridades, el comandante del *Giralda* y otras personas.
 Se hospeda el Sr. Arias de Miranda en casa del comandante de Marina, Sr. Escoriaza.

Llegada de más ministros.
SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Los Sres. García Prieto y Calbetón interrumpieron su conferencia para salir a la estación a fin de recibir a los ministros de la Guerra, Hacienda e Instrucción pública.

En la estación se hallaban también el capitán general, que había llegado al anochecer de Bilbao, y las demás autoridades.
 En los automóviles de los Sres. García Prieto y Calbetón se dirigieron con ellos los

Sres. Burell y Cobán al Hotel Continental. El general Aznar fué con el general Echagüe.

A las ocho de anoche han salido de París los Reyes de España, que llegarán a San Sebastián en la mañana de hoy.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

ECOS

He aquí una anécdota del Rey de Italia, referida a la *Pall Mall Gazette* por su correspondiente en Ginebra.

Victor Manuel III, durante su última estancia en Raconigi, cazaba en el valle de Aosta, y un día se extraviaron su guía y él, no pudiendo reunirse con los demás acompañantes.

Detuviéronse en un ventorro a tomar algo. El Rey iba vestido modestísimamente. Sirviéronle el ventero un vino muy malo, y Victor Manuel preguntó si no habría otro mejor.

«Ciertamente que lo tengo—dijo el ventero—, pero es un vino digno de Reyes. No es para pobres, como usted.»

Victor Manuel calló y bebió el vino malo. Y a los pocos días mandó recado a la venta para que le vendieran «un vino para Reyes» que tenía el ventero.

Este no ha podido explicarse todavía cómo ha sabido S. M. que él tenía aquel vino... Todo esto según la *Pall Mall Gazette*.

En el vegetarianismo «no son todos los que están», si hemos de dar crédito a una información de *La Stampa*.

El periódico italiano cita varias supercherías que han sido descubiertas a propósito de los vegetarianos más significados.

Uno de éstos, sin duda el más ilustre, es el conde León Tolstói. Pues bien: ahora resulta que el gran escritor no es vegetariano nada más que cuando le ve alguien.

Por las noches, cuando se queda a solas, levántase a deshora y se da los grandes banquetes de carne y pescado.

«Pero el conde tuvo un testigo. Una muchacha que estuvo de doncella en su casa se ha contagiado del ilustre escritor, y no ha resistido al deseo de escribir sus memorias.»

Estas memorias se han publicado ya, ó están a punto de publicarse, y en ellas se hace la revelación sensacional de esos misteriosos banquetes nocturnos del gran vegetariano.

Un ingeniero suizo acaba de publicar una serie de interesantes observaciones sobre el rayo.

He aquí sus tres principales consejos:
 1.º Es un prejuicio vulgar suponer que el rayo entra por la ventana. Todo lo contrario: por donde penetra es por el techo de la habitación, y, especialmente, por la chimenea. Así, pues, cuando oigáis el trueno, colocaos en el centro del aposento y todo lo lejos de la chimenea que os sea posible.

2.º Si os sorprende la tempestad en el campo, no busquéis refugio en ningún abrigo, granja, molino ó árbol. Poneos a distancia de los postes del telegrafo, cerrad el paraguas, y si los rayos se multiplican, no vaciléis en echaros al suelo. Es preferible coger un rama, a ser cogido por el fluido asesino.

3.º Si os sorprende en el bosque, no os refugiéis bajo un árbol aislado. Meteos en el lugar más frondoso y a dos metros de distancia de todo tronco de árbol.

Dice un telegrama de Filadelfia: «El vapor alemán *Bollanza*, procedente de Hamburgo, ha tropezado en pleno Océano con una ballena, casi partiéndola en dos. El monstruo murió tras de una fuerte sacudida.»

Al examinar el cuerpo se descubrió un arpón profundamente clavado, y que llevaba esta marca: «J. D. 1902.»

Estas son las iniciales del ballenero canadiense *J. Duncan*, que desapareció con sus tripulantes en 1903.

Es de suponer que aquel barco fué echado a pique por la ballena, en terrible lucha.»

LA SEÑORITA MILLONARIA
CAMBIO DE JUECES
 Anteayer publicaron los periódicos la noticia de que el juez municipal del distrito de Buenavista, Sr. Santamaría, en funciones de juez de instrucción por ausencia del propietario, Sr. Vela, había dictado auto de procesamiento contra el Sr. García Obregón, tutor de la Srta. Catalina Villar, y contra el doctor Sánchez Herrero, director de la casa de salud del Pilar, donde dicha señorita había permanecido recluida desde los primeros días de agosto.

Ayer se ha hecho pública la noticia de que el Sr. Santamaría cesaba en sus funciones por orden superior, encargándose del juzgado el Sr. Martínez Grande hasta que regresara a Madrid el Sr. Vela.
 Y no se ha sabido más del asunto hasta el momento en que escribimos estas renglones.

TRIBUNA LIBRE

Los ascensos en nuestro Ejército

La experiencia demuestra que, después de las campañas, el problema llamado de los ascensos despierta, surgiendo defensores de soluciones que se inspiran en lo que aquéllos llaman «práctica de la vida». La solución de ahora, inspirada, según ellos, en la experiencia, es la de la escala cerrada y el ascenso por rigurosa antigüedad; la fórmula, el consabido mal menor; las ventajas, la evitación del favoritismo y el establecimiento de la consiguiente igualdad entre los que tienen y no tienen valdor; con esto, la tranquilidad va a los espíritus, y la armonía queda asegurada, al saber cada uno, desde el momento que se le asigna un número en su escalafón, la futura historia de su carrera, resultando por una ecuación cuyos datos son su propia edad, edad de los que hay delante de él, plantillas en los diferentes empleos y probabilidades de muertes prematuras ó retiros voluntarios de los que le preceden; obtenida la cifra, aplicada al caso concreto de las aspiraciones del calculador, espera éste tranquilo ó resignado su fin militar, que será un día ya previsto, ejerciendo un empleo conocido de antemano; huelga decir que hay quien, dentro de este sistema, ha nacido militarmente para coronel, para teniente coronel ó para general tantos años; su voluntad no puede hacer otra cosa que evitar con su conducta un castigo que pueda malograr el cálculo hecho; pero en modo alguno mejorar ese porvenir. El respeto de los derechos individuales alcanza el máximo de garantías y opone fuerza invencible contra los que pretenden su atropello.

Hasta ahora sólo hemos hablado de los derechos individuales respetados, de cálculos muy aproximados, garantizados de porvenir y de una suave tranquilidad del que puede mostrarse satisfecho ó debe aparecer resignado; estado de espíritu que se engendra según la edad de su ingreso en la Escuela militar. Pero hay que ir también a otro género de consideraciones.

El Estado crea su Ejército y nombra sus oficiales y jefes, provee a las necesidades de ese Ejército y recibe en pago los servicios que éste le presta. Téngase ahora en cuenta que la profesión militar tiene que ir acompañada de vocación especial, y que las virtudes que se exigen al militar son excepcionales; cuando se le habla de pago, es en el concepto de que atiende a sus necesidades; cuando se le habla de premio, es a título de honor, y si es de castigo, en concepto de deshonra; el contrato espiritual que firma el militar al jurar la bandera (y todos, todos la juran) no tiene más cláusulas que sacrificio, abnegación, honor y la promesa solemne de llegar físicamente hasta perder la última gota de sangre; la Patria, que es la otra parte contratante, no promete más que un recuerdo amoroso si el juramentado le sacrifica su vida heroicamente.

Las relaciones con el Estado son más terrenales; éste garantiza la propiedad del empleo; al que se le otorga le habla de ascensos, de pensiones, de vida activa, de vida pasiva y hasta se compromete a que, después de muerto, atenderá a sus descendientes ó ascendientes, proporcionándoles medios de vida; pero el Estado, cuando ofrece esto, es a título oneroso y aun egoísta, porque el Estado busca siempre el mejor provecho, y si cree que va a perder, no contrata, es más, no puede contratar.

Cuando el Estado busca hombres a quienes dar el mando de sus tropas, busca los mejores y los escoge entre la juventud que va a ofrecer sus servicios ante los Tribunales de las Academias Militares, ó entre los soldados veteranos con garantías por el buen desempeño de la modesta misión que les encarga; con los primeros se sacrifica, enseñándoles; los observa atentamente y, si valen, hácelos oficiales; pero llegados a este punto, con el sistema preconizado por los defensores de la solución indicada al comienzo de estas líneas, el Estado pierde una de sus ventajas, cual es la de seguir utilizando en su beneficio al que le puede valer más, al que puede utilizar, según mejor le convenga; ha descendido de su posición dominante, se ha igualado a él, y éste le dice ahora:

«Tú me puedes utilizar dentro de estos límites hasta donde quieras, pero sin variarlos; nosotros te ofrecemos, pero tú no escogas; has marcado las cualidades de aquellos alumnos que hiciste oficiales, y éstos son inmutables; dentro de tantos años servirán para capitanes, dentro de tantos otros para jefes, pero antes no; si quieres jefes jóvenes, ascende antes a los que no lo son; si buscas, con el acicate del premio, aprovechar las aptitudes mejores, no puedes ofrecer premios si no los haces extensivos a todos.»

Y entonces el acicate no surtirá sus naturales efectos.

Otras muchas razones análogas pueden exponerse, y aún otra daremos como final. Cualquiera Empresa particular que, para su desarrollo y beneficios, comparemos con el Estado, contrata el personal para su servicio, según las aptitudes de los servidores; para percibir el pago es preciso antes demostrar prácticamente la aptitud; los aventajados reciben premio, consistente en mayor sueldo ó mayor categoría, y los mejores son empleados en el servicio para el que más valen, y si es de mayor categoría, a la Empresa lo que le preocupa es su mejor servicio, no la categoría del servidor.

El Estado no puede hacer eso; contratado el servicio, todos han de ser lo mismo; el bueno y el mejor, iguales; los servicios los

ejecutan los que tienen la categoría del servicio; si hay mejores, ó que para el Estado son mejores, no puede llamarlos; el orden riguroso, el sello de salida, se lo impone. La consecuencia es natural después de lo dicho; el individuo, con el sistema de ascenso que encabeza estas líneas, gana; el Estado, pierde; los administradores de los intereses del Estado deben buscar la solución que cohesionen estos intereses encontrados. ¿Cómo? Nosotros ayudaremos a ello, y sólo anticipamos, para los que tengan la curiosidad de saber cómo, que no es idea original nuestra; lleva mayores garantías, y es absolutamente practicable. ¡Ah! y el favoritismo quedará reducido a la nulidad.

TRIARIO

PREPARANDO UN PROYECTO

LA DIVISION ELECTORAL

La *Gaceta* de ayer publicó la siguiente real orden circular:

«En el Parlamento y en los distintos organismos reconocidos como representantes respetables de la opinión pública, se viene manteniendo de antiguo y con constancia la urgente necesidad de proceder a la inmediata reforma de la división electoral que en la actualidad rige, y que la práctica ha denunciado como deficiente y hasta perjudicial y contraria, en muchas ocasiones, para el libre y más fácil ejercicio del derecho del sufragio.»

El artículo 2.º de los adicionales de la ley Electoral vigente de 8 de agosto de 1907 impuso la obligación de presentar a las Cortes el correspondiente proyecto de ley de nueva división electoral, y, sin que se desconozcan las razones, muy estimables, que han imposibilitado hasta hoy su efectiva realización, procede también declarar que no puede demorarse indefinidamente su legítima observancia ante las necesidades expuestas y, además y muy especialmente, por el deber constitucional de cumplir el mandato legal indicado.

Tratándose, pues, de reforma tan importante, y que muy directamente se relaciona con los derechos de ciudadanía, entiendo este ministerio que, respetando los procedimientos democráticos modernos, es preciso, en primer término, conocer la opinión de aquellas entidades a que más directamente ha de afectar el proyecto de ley referido, por la representación popular que ostentan, debiéndose acordar, en su vista y con la urgencia que el caso requiere, la correspondiente información, que ha de proporcionar seguramente los datos necesarios a la más conveniente y útil preparación de la ley aludida.

Conviene mucho que en la información de referencia emitan especialmente su dictamen, como valiosos elementos de práctica información, los organismos activos y modernos establecidos por la ley Electoral en vigor y a cuyo cargo se encuentra en la actualidad, no sólo lo relacionado con el procedimiento activo de la elección, sino las más importantes operaciones preliminares de la misma.

En vista, pues, de las razones expuestas y para la más pronta y conveniente realización del proyecto indicado,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer lo siguiente:

1.º Que por los gobernadores civiles de las respectivas provincias se interese de las Diputaciones y Ayuntamientos que en el plazo máximo de diez días se remitan a dichos Gobiernos los informes precisos acerca de las necesidades locales, detallando en todos cuanto se relacione con la reforma indicada y especificando las razones justificativas que los motiven, los datos que se estimen como generales, las estadísticas especiales de población para la agrupación de pueblos, las distancias entre los mismos, caseríos y demás residencias que existan dentro de los términos municipales, número de electores que deben tener las agrupaciones que se establezcan, colegios y secciones de las mismas y cuanto pueda afectar al particular para la mejora del servicio, y sobre todo para el más fácil ejercicio del derecho del sufragio.

2.º Que en el mismo plazo anteriormente señalado emitan también sus competentes y necesarios informes, y los remitan a los gobernadores las Juntas provinciales del Censo, una vez que estas entidades reúnan los datos y las opiniones de las Juntas municipales pertinentes al particular.

3.º Que los gobernadores publiquen esta disposición en *Boletín* extraordinario de la provincia, para que, conocida de todas las entidades que puedan considerarse interesadas en el asunto, remitan éstas, si lo estiman oportuno, sus alegaciones en el plazo dieho a los gobernadores civiles.

4.º Que una vez reunidos todos los informes y antecedentes expresados, los gobernadores los remitan inmediatamente a este ministerio.»

EJERCITO Y ARMADA

Adquisición directa.

Se ha dispuesto que las Secciones sanitarias de Baleares adquieran por gestión directa las prendas de vestuario y equipo.

Licencia de matrimonio.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio al capitán de Ingenieros D. Ricardo Orana.

Destino.

Ha sido destinado a la Dirección de la Cría Caballar el archivero segundo del Cuerpo de Oficinas militares, D. Francisco Fernández Bieva.

EL COLERA

EL AZOTE

Ya lo habéis leído. Viene de Rusia, y en un salto trágico ha clavado su garra en los campos de Apulia. El siniestro fantasma vaga por la llanura pantanosa y sin árboles y su silueta espectacular estremece á los más valientes. Para arrojarlo de la Península, acuden los voluntarios del nuevo sacerdocio científico. Y tras ellos, Europa aguarda temblorosa.

¿Lo vencerán? ¿Lograrán confinarlo en esa pobre y ensangrentada Rusia, nación que crucifican y atarazan todas las desdichas y todos los furores? ¿O bien la ignorancia de esas multitudes meridionales, que odian instintivamente al médico y confían en el silencio y la mentira y se encierran á solas con sus miedos milenarios, esterilizará los esfuerzos de los soldados de la Salud?

Fuó allí en la Edad Media... La Caballería francesa había sucumbido en Crecy. Los arqueros del Príncipe Negro y los cuchilleros de Gales y Cornualles habían exterminado el feudalismo histórico con sus puñales y sus venablos. Los flagelantes recorrían Alemania, Italia y los Países Bajos clamando contra la corrupción de las sociedades y aterrando á los sencillos con evocaciones de ultratumba. Los italianos buscaban en los placeres el olvido de la esclavitud en que yaclan sus pequeñas patrias. Y de pronto, el rayo precipitose sobre Europa.

Vino de Oriente... En Siria y Egipto, una extraña enfermedad, desconocida de los sabios y del vulgo, convertía las ciudades en vastos cementerios. El Cairo perdió en una semana noventa mil de sus habitantes. Gaza quedó casi deshabitada. En Alejandria, barrios enteros trocáronse en inmensas tumbas. Y el árabe Cara-Caleb gritaba espantado: «¡Hay ahora tantos muertos como arenas en el mar!»

Un día, una nave de comercio llevó á Chi-pre la peste. Los musulmanes, amos de la isla, se estremecieron ante el azote. ¿Cómo? ¿Iban á morir? ¿Serían los esclavos dueños de sus riquezas? No. Y aprestaron sus buques, y reunieron sus huestes, y concibieron un plan grandiosamente horrible.

¡Matar á todos los esclavos y huir luego á tierras de salud, llevándose las telas ricas, las monedas de oro, las joyas y los perfumes! ¡Dejar la isla desierta, transformada de paraíso terrestre en rincón maldito, feudo de la plaga!

Pero no tuvieron tiempo. Antes de la hora designada para la matanza y la huida, un huracán pasó, asolándolo todo.

Tembió la tierra y sus senos se abrieron. Vacilaron las mezquitas y las quintas de recreo se hundieron en los abismos. El mar tragose las naves cargadas de riquezas y avanzó furbundo sobre las playas. Y una densa bruma, que extendióse y llegó á la Hércula, cubriéndola como un manto de luto, anunció á Europa, descuidada, que la peste negra iba á sorprenderla en medio de sus guerras y sus festines, sus torneos y sus hambres.

Y por esa Apulia, región misera y triste, siempre amenazada de la invasión oriental, que ha visto el relampagueo asesino de la cimitarra turca, y sobre cuyos pantanos flota la desgracia, penetró el azote en las tierras occidentales. Venecia perdió 100.000 moradores. Florencia, otros tantos. En Pisa, siete hombres ó mujeres, de cada diez, perecieron víctimas de la peste; 50.000 sieneses bajaron al sepulcro, 40.000 habitantes de Génova, 60.000 de Nápoles, centenas de miles de otras ciudades y villas murieron en pocas semanas. Los campos quedaron desiertos. Los frutos se pudrieron sobre la tierra ubérrima. Poblaciones hubo, como Trápani, donde no se salvó nadie.

Y mientras Italia agonizaba, el contagio extendíase por Francia, España, Alemania y los Países Bajos. En París morían sin socorros de médicos 800 personas al día. En pocos años desapareció la tercera parte de la población de Europa. Muchos creyeron que se aproximaba el fin del mundo. Terribles huracanes y espantables terremotos anunciaban la llegada de la epidemia. Y ésta avanzaba, avanzaba siempre, transponía el mar, llegaba á Inglaterra y dejaba tras sí ciudades abandonadas y silenciosas, campos yermos, puertos sin navas, castillos y palacios vacíos, tabañas convertidas en sepulturas...

¡Escenas milenarias! La pobre humanidad, espantada, postrábase cara al suelo, implorando clemencia. Eran pocos los espíritus fuertes que, como los héroes de Bocaccio, desafiaban al térico fantasma entre cantos, festines y risas. Los poderosos y los humildes, confundidos en la fraternidad del miedo, no luchaban contra la desolación que pasaba sobre ellos, blandiendo la guadana y segundo vidas. Aguardabanla temblando, y sus lloros y sus arremetimientos subían á las estrellas en un inmenso clamor.

Y hoy, amigos, aunque decimos que ha pasado la Edad Media, esas escenas se repiten en una región geográficamente europea. Rusia, estremeada, apenas lucha ya contra el cólera. Invoea á su invierno, á sus nieves, á sus hielos, á su sudario blanco, que, al cubrir la estepa, cubrirá también los cadáveres inseputos y matará los gérmenes que el verano aviva y empuja sobre las isbas y sobre los palacios.

¡Oh, esas multitudes que, huyendo de los lazaretos, de los hospitales al aire libre y de los médicos que recurren al incendio para combatir el contagio, y del espectáculo de los atacados que agonizan en las cabañas, peregrinan por los caminos bañados de sol y marchan á las iglesias, poniendo su esperanza en los iconos milagrosos!

¡Esas tristes mujeres de Moscú que invaden el Kremlin, llorando y pidiendo á Dios, los brazos en cruz, protege á Rusia la Santal

¡Esos niños sin padres, sin gulas, sin nadie que les defienda y les alimente y les ampare, que ambulan por los campos, comiendo las espigas de los triguales secos, bebiendo en las charcas de agua corrompida, durmiendo bajo los cielos impasibles y dejando atrás los cuerpos exánimes de los hermanos de desgracia á quienes la peste alcanzará! Esos campesinos de las provincias del Báltico, que huyen á los bosques, llevando consigo el germen de la enfermedad, perseguidos por los soldados, que quieren librarlos a la fuerza de la muerte, que clavó en ellos su garra!

¡La Edad Media, sí! La Edad Media en pleno siglo de la vida respetada, del derecho reconocido por los teorizantes, del suero que inmuniza, de la asepsia que vence á la infección, de la cirugía que opera sobre las vísceras vitales, del telégrafo que transporta la idea, del vapor que sustituye al esclavo, de la electricidad que ilumina y emancipa, del aeroplano que borra las fronteras y vuela entre nubes, circundado de rayos!

¡Comprendéis, amigos, cómo la causa de uno es la de todos, cómo nada puede ser ajeno é indiferente, cómo son solidarios los hombres, cómo la injusticia sufrida por el indio ó el egipcio ó el papúa ó el berber amenaza la tranquilidad del ciudadano libre de las ciudades modernas?

Porque allí en Rusia hay autoeracia y corrupción administrativa y miseria y muchedumbres ignorantes que beben infusiones de estíercol y rechazan la quinina, en Italia, y en Alemania, y en Holanda, y en Inglaterra, y en Francia, y en España, la civilización se siente amenazada, y la incertidumbre muere en los cerebros, y la angustia desgarrá los corazones, y el burgués pacífico piensa en la muerte que le acecha, y la madre se espanta mirando á su hijo, que puede ser víctima del fulminante virus, y las fronteras se cierran al tráfico, y los puertos se arruinan y el ritmo del mundo se trastorna...

Por fortuna, no es todo Edad Media en esta Europa del siglo XX. Hay una Rusia y unos Balcanes donde todavía se mantienen los estados sociales que producen ó fomentan las pestes negras. Pero hay también una muralla espiritual que se alza infranqueable y tras la que los soldados de la salud, ganadores de batallas incruentas en los laboratorios y en las clínicas, se yerguen serenos y un poco burlones.

No. No pasará el azote. Y tras algunos infructuosos asaltos, volveráse á las tierras orientales, donde tiene su guardia histórica. Y á ellas irá algún día la civilización, y le acometerá á rostro descubierto, y le hará prisionero, y le encerrará en un tubo de cristal, y lo expondrá, inofensivo, á la curiosidad de las nuevas generaciones sanas y fuertes...

FABIAN VIDAL

En Italia Veintinueve casos más.—Trece defunciones.

ROMA. Ayer hubo en las regiones invadidas por el cólera 29 invasiones. Murieron 13 coléricos.

La mayoría de los casos nuevos y la mayor parte de las defunciones se registraron en la provincia de Bari.

Hubo en Foggia algunos de aquéllas y de éstas.

El Gobierno sigue adoptando precauciones. Dicese que van á ser suspendidas las grandes maniobras navales que debían efectuarse dentro de breves días en el Adriático.

Los más eminentes bacteriólogos italianos publican declaraciones en los periódicos, en las que dicen que no hay motivo alguno para la alarma que reina y que la epidemia que ha comenzado á devastar la Apulia es relativamente benigna.

Pero algunos periódicos afirman que las defunciones oscilan entre un 40 y un 60 por 100, en relación con el número de invasiones, y que este coeficiente no es nada tranquilizador.

Una de las causas de que la epidemia continúe es la mala calidad del agua que beben los habitantes de la Apulia.

Como las tres provincias de esta región se extienden por llanuras bajas y pantanosas, faltas de árboles y abrasadas por el sol, los manantiales son escasos y hay que aprovechar aguas malas, que producen trastornos intestinales.

El Gobierno piensa enviar al litoral de la Apulia todos los barcos aljibes con que cuenta la flota italiana.

Además, ha enviado á Trani, Bari y otros puntos epidemiados muchos vagones llenos de fritos.

Los prefectos han publicado bandos, ordenando á los habitantes no beber agua sin antes hervirla y filtrarla.

Siguen los riegos de cal líquida en las calles de Trani.

Esta ciudad se va quedando desierta.

Cada día la abandonan más familias, que acampan al aire libre ó bajo tiendas de campaña.

El calor, que es sofocante en toda la Apulia, contribuye á esterilizar los esfuerzos de los médicos.

La mayoría de los casos se registran en casas pobres, de escasa ventilación y habitadas por familias que se alimentan mal, no hiervnen ni filtran el agua, ni cumplen los preceptos higiénicos.

Las personas acomodadas de Bari y Trani que siguen viviendo en dichas poblaciones, no han sido atacadas hasta ahora por el cólera.

Bien es verdad que cumplen escrupulosamente los preceptos contenidos en las cartillas sanitarias repartidas por el Gobierno, que no salen á la calle, que hierven el agua, que no comen frutas ni hortalizas y que desinfectan diariamente sus moradas.

ROMA. Ayer, en la Apulia, ocurrieron 31 casos de cólera y 25 defunciones.

En Rusia

No hay médicos.

SAN PETERSBURGO. Continúa el cólera haciendo estragos en la mayoría de las provincias del Imperio.

Ha sido declarado oficialmente que el terrible mal se ha presentado en Moscú.

Hasta ahora sólo se han registrado casos en los barrios populares de dicha ciudad.

Pero son fulminantes en su mayoría, y los atacados mueren á las pocas horas de sentirse enfermos.

El Kremlin está constantemente lleno de moscovitas de ambos sexos, que ruegan á Dios, postrados ante los altares, proteja á Rusia y la libre de la plaga.

Se ha celebrado en San Petersburg una Asamblea de representantes de las provincias invadidas.

En ella han sido hechas revelaciones sensacionales.

Según lo manifestado por algunos representantes, el Gobierno tiene casi abandonadas á la plaga regiones vastísimas, donde mueren los habitantes á centenares, sin socorro de médicos, sin medicinas, sin alimentos y hasta sin ropas.

En dichas regiones había antes médicos numerosos; pero todos eran judíos.

Y el Gobierno prohibió el ejercicio de la Medicina, y les expulsó de las poblaciones donde residían.

Como no fueron reemplazados por médicos de otra raza, provincias enteras se encuentran hoy á merced del cólera, y sólo los curanderos, que causan más víctimas que el terrible mal, cuidan á los enfermos.

Naturalmente, los empíricos medios, de los cuales algunos, como el de las infusiones de estíercol, han adquirido rápida celebridad, agravan el estado de los coléricos.

Para colmo de desdichas, este año hace más calor en Rusia que los anteriores.

No lueve, y el sol seca los manantiales, y disminuye el caudal de los ríos, y acaba con los arroyos, y corrompe las aguas estancadas.

La Asamblea citada más arriba ha acordado pedir al Gobierno envíe á las provincias invadidas, donde no hay médicos, facultativos y estudiantes de Medicina, sin fijarse en la religión que profesen ni en la raza á que pertenezcan.

Pero no parece que el Gobierno vaya á complacerles.

Sigue obstinado en perseguir á los judíos, y ayer, el ministro de Interior ha publicado un edicto prohibiendo á los compositores y pianistas judíos venir á San Petersburg y concurrir al concurso abierto para la adjudicación del quinto premio Rubinstein.

Los periódicos dicen que el próximo invierno será terrible para Rusia.

Las cosechas se han perdido en muchas regiones, los triguales se han quemado sin que nadie los siegue y en extensas cuencas mineras no trabaja nadie.

Y todo esto producirá, cuando llegue la estación de los fríos, un extraordinario encarecimiento de la vida.

En provincias

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Al recibir á los periodistas el ministro de Estado, dió cuenta de un telegrama muy extenso del embajador de España cerca del Quirinal, marqués de Valderrazo, relacionado con la epidemia colérica.

Dice aquel telegrama que el cólera hizo su aparición en Trani, no teniendo datos exactos del punto de donde ha sido importado, aunque se cree ha sido traído por una tribu de gitanos de varias nacionalidades, principalmente rusos y Griegos, procedentes de Batum, que gozan aparentemente de buena salud, según dictamen del jefe de un Laboratorio italiano, á quienes llama importadores inmunizados del bacilo.

La existencia del cólera se comprobó el día 17 de este mes.

Su forma fué violenta al principio, presentándose varios casos de defunción en pocas horas.

Actualmente se manifiesta en forma más moderada.

En Barcelona.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Bajo la presidencia del gobernador civil se ha reunido la Comisión provincial, tratando de la campaña preventiva que ha de empezar si la epidemia colérica avanza.

Se han exhumado las disposiciones adoptadas en 1885, estudiándose para ver si es conveniente reproducirlas.

Entre ellas figura la constitución de una sección de médicos ambulantes, provista de nutrido material sanitario, dispuesta para acudir á cualquier punto donde hubiera necesidad de sus servicios.

Se ha acordado que la Diputación contribuya á los gastos que importen las medidas de prevención.

El gobernador ha manifestado que la salud pública es buena en toda la provincia.

Que las noticias oficiales acusan que la epidemia se halla estacionada en Italia y Rusia, y que se confirma que los pocos que se dice existen en Egipto no se propagarán.

Hasta ahora la salud pública es excelente.

El gobernador trata de hacer una excursión á distintos pueblos de la provincia para ver cómo se cumplen las disposiciones higiénicas.

En Ceuta.

CEUTA. (Martes, noche.) El general Aldave ha convocado á sesión extraordinaria de la Junta local de Sanidad, adoptando medidas de saneamiento y prevención, con motivo de hallarse la epidemia colérica en Rusia é Italia.

Han merecido general aplauso las precauciones adoptadas por el director de Sanidad marítima.

Se procede activamente á instalar una estación Henneberg en el edificio de la nueva estación sanitaria del puerto. Cuenta ésta con un aparato Marot, montado sobre una lancha de vapor.

Como se carece aquí de personal sanitario, convendría que se nombrara, pues mensualmente llegan muchos buques italianos.

En Valencia.

VALENCIA. (Martes, noche.) El alcalde conferenció con el jefe provincial de Sanidad acerca de las medidas contra el cólera.

Han comenzado dos brigadas los trabajos de ampliación de la estación sanitaria del puerto; se llevan con toda actividad y no se interrumpen durante la noche.

VALENCIA. (Martes, noche.) Se ha practicado una inspección en el Dispensario sanitario de la estación del Norte, y habiéndose comprobado grandes deficiencias, se dieron las órdenes necesarias para que se corrija rápidamente.

Disposiciones oficiales.

La Gaceta de ayer publicó la siguiente real orden:

«El desarrollo que en Rusia y en alguna comarca de Italia ha tomado la epidemia colérica, impone como medida de prevención que todo el personal dependiente de esas Inspecciones generales ocupe sus puestos en las mismas; y á ese efecto,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se declaren caducadas todas las licencias, cualquiera que sea su fundamento, que hayan sido concedidas á los expresados funcionarios, quienes, sin excusa ni pretexto alguno, deberán presentarse inmediatamente en el lugar de sus destinos.

De real orden lo digo á V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 22 de agosto de 1910.»

El Consejo de Sanidad.

Ayer mañana, en el ministerio de la Gobernación, se ha reunido el Consejo Superior de Sanidad, que presidió el ministro.

Leyóse el acta de la sesión anterior, é inmediatamente el ministro dió cuenta de las medidas adoptadas para evitar la invasión del cólera.

Después se trataron con detenimiento otras medidas que convenían poner en vigor, y aprobadas que fueron por el Consejo, se levantó la sesión.

Casos y defunciones.

Nuestro embajador en Roma ha dirigido un extenso telegrama acompañado de una larga carta, en los que le comunica el desarrollo de la epidemia colérica en Italia.

En el primero dice que han ocurrido los siguientes casos hasta la fecha:

Andria, 11 casos, seguidos de defunciones; Barletta, 25 casos y 9 defunciones; Vicigliá, un caso seguido de defunción, y en Trani, 55 casos y 31 defunciones.

En la segunda hace historia de cómo apareció el cólera en Italia. Achiacarlo á una tribu de gitanos llegados de Rusia y transportadores del bacilus.

Añade nuestro embajador que apenas en Italia se conoce un caso, se aísla al enfermo, siendo rigurosísimas las medidas que el Gobierno tiene adoptadas para contrarrestarlo, por lo cual tiende á disminuir rápidamente.

En el Parque sanitario

Los representantes de la Prensa visitaron ayer, en las últimas horas de la tarde, el Parque Sanitario establecido en la calle de Alcántara, núm. 7.

El doctor Beltrán, secretario-administrador del Instituto de Alfonso XIII, les acompañó en esta visita, á que habían sido invitados por el ministro de la Gobernación.

Mostró el Sr. Beltrán á los reporters los planos del edificio que se levanta en la Moncloa, frente á los Asilos de Santa Cristina, destinado á Hospital y Laboratorio, con una pequeña construcción adosada que contendrá camas para enfermos de contagio.

Los elementos reunidos en el Parque son notables: tres máquinas destinadas á la filtración y esterilización del agua, en forma tal, que permé beberla fría á los pocos minutos de sometida á la ebullición y que destilan 500 litros por hora; otro aparato destilador de agua, pequeño y adaptable, que permite ser conducido en una mochila y que funciona rápidamente; máquinas de desinfección de ropas y de doble destilación de aguas; cocinas para barracas, filtros de carretilla, pulverizadores, aparatos de desinfección de viviendas que transforman el aire, por absorción, en gas y luego verifican su evolución á un líquido sulfuroso, distribuyéndolo por la atmósfera con eficaz acción microbicida.

Cuando los periodistas examinaban los diferentes aparatos que habrán de destinarse á las estaciones sanitarias, llegó al Parque el doctor Bejarano y, con el doctor Beltrán, les acompañó en su visita y en las explicaciones de aquéllas.

Son éstos: estufas construídas en Zaragoza para estaciones de segunda clase; cassetas portátiles, en número de 13, que funcionan rápidamente y permiten la construcción de pabellones con cinco habitaciones bien capaces; carros-estufas para el transporte de las ropas antes y después de su desinfección; lámparas-depositos para la higienización de habitaciones, de gran potencia; maletas-botiquines en las que se contiene todo el material necesario á un laboratorio y que pueden ser transportadas por una persona.

Todo el material examinado, que no es sino una parte del que el Instituto habrá de contener, es de la mejor clase y está construído con sujeción á las prescripciones más escrupulosas de la Ciencia. Puede asegurarse que responderá á su objeto, como garantía de la salud pública.

Los reporters fueron obsequiados con un refresco por el doctor Beltrán y salieron muy agradecidos á las atenciones de éste y á la in-

vitación que, para visitar el Parque, les había hecho el Sr. Merino.

Se ha ordenado, y hoy lo publicará la «Gaceta», que los barcos que realizan el pequeño comercio de cabotaje y que en tiempo normal están exentos de determinadas formalidades, se provean de la correspondiente patente sanitaria.

—El arquitecto del ministerio de la Gobernación ha recibido orden de formular proyectos de barracones de rápida construcción y en cuanto estén ultimados se ordenará á los gobernadores civiles los adopten en las estaciones sanitarias de segunda clase.

Acerca de éstas, se ha ordenado también á los gobernadores respectivos remitan cuanto antes las propuestas de maquinistas y desinfectores para hacer los correspondientes nombramientos.

Asimismo se enviará á dichas estaciones, previa su petición detallada, el material necesario procedente del Parque Central.

—Para las estaciones de primera clase, se destinará inmediatamente el personal necesario de Policía gubernativa y la fuerza de Guardia Civil que haga falta, con el fin de garantizar por parte de los viajeros el cumplimiento de todas las prescripciones sanitarias.

OPINION DE METCHNIKOFF

Interrogado sobre las medidas que es preciso adoptar para preservar del cólera, el eminente profesor del Instituto Pasteur señor Metchnikoff ha respondido lo siguiente:

—El cólera es la enfermedad más fácil de evitar y la menos contagiosa para las personas que aplican en tiempos de epidemia la profilaxis individual, es decir, la higiene especial que le voy á indicar. Consiste esta higiene en tener cuidado especial con el agua que se bebe y de los alimentos y frutas que se comen. Debemos abstenernos de comer cosas crudas, y es preciso hacer hervir el agua, que, á pesar de las afirmaciones de ciertos doctores, es excelente para la salud y muy digestiva.

El microbio del cólera, «que se introduce en nuestro organismo por la boca», es decir, por los alimentos, se conserva principalmente en el agua; por lo tanto, si lo destruimos haciendo hervir el agua, quedamos inmunes.

Yo le aseguro que ninguno de los que me rodean y ninguna persona de mi familia ó de mis amigos será atacado en caso de epidemia.

He permanecido en Rusia, en San Petersburg, durante la última y famosa epidemia. Pues bien: nunca estuve enfermo y mis colaboradores tampoco; únicamente el populacho, que se negó á adoptar las debidas precauciones higiénicas, sufrió los estragos del terrible azote.

—¿Volverá usted de nuevo á Italia si se generaliza la epidemia?

—No; estoy ya bastante informado respecto del cólera. Estoy convencido de que calentando los alimentos á una temperatura de sesenta grados, sumergiendo las frutas durante algunos segundos en el agua caliente; antes de comerlos, no pueden las personas ser atacadas por el cólera.

—¿Pero no procede también de otras causas el terrible mal? La Medicina establece generalmente como causas ocasionales la temperatura muy elevada de ciertos climas, la acción del frío sobre el aparato digestivo, el enfriamiento del cuerpo sudoroso, etc.

—Repto que el microbio se introduce en nuestro cuerpo principalmente por la boca, en el agua y en los alimentos.

—Entonces, ¿para qué sirven todas esas medidas adoptadas por el Gobierno francés?

—Para nada. ¿Para qué puede servir, en efecto, el inspeccionar viajeros y equipajes de un modo escrupuloso? Se reconoce con gran facilidad á un colérico; á un atacado; pero no puede reconocerse al individuo que, sin presentar todavía los síntomas de la enfermedad, lleva ya en los intestinos el terrible microbio. Pero no se trata de aterrar á las gentes; basta con aconsejarles la profilaxis que le he indicado, y de esta manera se matará el microbio del cólera antes de que haya podido introducirse en el cuerpo. Puede usted decir bien alto que el cólera no es un mal difícil de atajar. La profilaxis individual, repito una vez más, es el único remedio, el único método preservativo. Todas esas medidas oficiales son inútiles...

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Manuel Soriano, 46 años, Serrano, 44.— Félix García, 17, Embajadores, 60.— Luisa Gómez, uno, Santa Engracia, 34.— Manuela Pastor, 75, paseo del Cisne, 23.— Adela Ramirez, 68, plaza de las Cortes, 8.— Antonio Lamas, 58, Abel, 14.— María Alonso, 28, Sombrerete, 6.— Carmen Menéndez, 9, Corredora Baja, 30.— Cipriana Pérez, 54, San Bartolomé, 13.— Arturo Martín, 42, Hernán Cortés, 21.— Antonio Gadea, 43, Oso, 23.— Dorothea Segura, 62, Tribunal, 10.— Manuela Martínez, 42, General Ricardos, 69.— María Deausul, 75, Hospital de Jesús Nazareno.— Nieves Castilla, 70, Estudios, 2.— Elisa Arbini, 20, Calvo Asensio, 11.— Luisa Pasandín, 20, Sables, Tribunal, 2.— Pedro Galán, 21 día, Arriaza, 4.— José Martínez, 3 años, tejar de Sixto.— Adelaida de la Fuente, un año, Barco, 36.— Emilia Monje, 6, Cava Baja, 28.— Rafael Martín, 6, Hospital Provincial.— Concepción Muñoz, 16 días, ídem id.— Perpetua Molo López, 6 meses, ídem id.— Perpetua Molo, 17 días, ídem id.— Cayetana Truyangena, 15 días, Antonio López, 5.— José Truyangena, 3 años, Antonio López, 5.— Celerina Blanco, 52 años, Hospital Provincial.

Este diario no pertenece al Trust.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DESDE TÁNGER

De absoluta necesidad

En Marruecos fuimos los españoles los primeros en establecer servicios médicos, y desde el año 60 a la fecha nuestro brillante Cuerpo de Sanidad Militar mantuvo el prestigio de la Medicina española en tal forma, que a la muerte del doctor Cénarro, médico mayor del mismo, por suscripción popular, se le erigió un mausoleo sobre el que se levanta su escultura, y antes y después que él, otros individuos del respetable Cuerpo mantienen allí la tradición de la cultura médica española, que no han podido anular las más enconadas y rudas competencias.

Fiadores de este aserto son los nombres respetables del hoy inspector del Cuerpo, don Joaquín Cartes, que enfermó a lo mejor de su vida en Marrakech, Fez y Tánger, lo mismo que los doctores Garín, Fiel y el publicista Ovilo, no ha mucho fallecido, nombres que recordamos entre los muchos que en Marruecos laboraron por España y los de los que actualmente hacen lo mismo Baeza, Paz, Moncada, Blanco, Triviño, Villaplana, Belenguer y Paredes, hombres que desempeñan en la obra de cultura y civilización el sacerdocio de la Medicina, cuya misión, a más de altamente benéfica, es altamente educadora, cuanto que los médicos llevan al sagrado del hogar que visitan algo de su manera peculiar de ser y sentir.

Pero no son sólo los hombres los que hacen estas cosas de utilidad general, es también el material de que disponen, factor esencialísimo en la obra, que forzosamente tiene que resultar deficiente si no existe en calidad y cantidad oportuna para que el esfuerzo humano resulte fructuoso y útil en todo el grado y extensión que es de desear.

Los primeros—ya lo he dicho antes—fuimos en esto, como en otras muchas cosas, los españoles en Marruecos; pero si no queremos quedar los últimos, es de urgente y absoluta necesidad modificar y mejorar el material de servicio médico que poseemos, poniendo a nuestros profesores en condiciones de que puedan continuar su obra. Para ello, la primera necesidad es construir de nueva planta, con arreglo a los adelantos modernos, ó por lo menos reformar y ampliar el Hospital de Tánger y perfeccionar, dando más amplitud a sus servicios, a los dispensarios enfermerías que tenemos establecidos en Tetuán y Larache.

El Hospital de Tánger sólo es suficiente para la asistencia de 16 hombres y 16 mujeres, de dolencias endémicas; para epidemias y contagiosas sólo existen tres ó cuatro locales pequeños, que entre todos no permiten establecer más de seis camas; para pensionistas hay dos camas, y con estos elementos hay que atender a una colonia española proletaria de 6.000 individuos, a la hospitalización de los enfermos del tabar núm. 2, instruido por oficiales españoles, que, teniendo 250 plazas, da un promedio en las mejores condiciones de salubridad de seis ó ocho estancias diarias; a la demanda de los moros pobres que por sí ó por medio de sus autoridades solicitan la hospitalización, y a los transeúntes de las demás naciones, excepto Francia é Inglaterra, que tienen Hospital propio, que acuden a nosotros, por regla general.

No queremos hablar de la deficiencia en lavaderas, local de baño, cámara de desinfección de ropas y efectos y demás dependencias del servicio general del Hospital de Tánger; no queremos poner de relieve los esfuerzos que todos los médicos que han pasado por el Hospital han hecho para lograr la modesta sala de operaciones, y el autoclave que hoy poseen; sólo haremos constar que todas las dependencias carecen de la amplitud precisa a los servicios que han de prestar, y que algunas no existen, tales como habitaciones ad hoc para alienados, lo que ha ocasionado ya más de un conflicto; sala para autopsias, departamento de hidroterapia, pabellón aislado para infecciosos, local para convalescientes y otras dependencias, sin las que hoy no se concibe el establecimiento de ningún Centro de hospitalización.

Y si nosotros no reformamos este Hospital; si no hacemos porque sus dependencias, en todos los órdenes, sean lo mejor de lo conocido; si no duplicamos, por lo menos, su capacidad en la porción destinada a los españoles; si no construimos un pabellón para moros, capaz para veinte camas por lo menos, con su servicio de cocina, por completo independiente del de los cristianos; si no instalamos un pabellón de infecciosos, donde el aislamiento esté garantizado, la labor médica española de cincuenta años, aun confiada a manos peritísimas, como está, va a fracasar, porque las demás naciones, sobre todo Francia, organizan aquí sus medios de lucha para apoderarse de la influencia del país, con un lujo de dinero y de detalles, en los que hay necesidad de llegar, por lo menos, a igual altura, porque si no, no hay competencia decorosa posible. Es más: tenemos el deber de que todo lo que hagamos en Marruecos, donde nuestros intereses y nuestro porvenir tienen amplio campo de acción, sea lo más perfecto posible, sin reparar en gastos ni sacrificios, pues si en tales cosas nos detuviéramos, resultaríamos aquí, en vez de hombres que aspiran al condonamiento del país, mendigos, que veníamos a poner de manifiesto nuestras miserias y dificultades; en vez de adelantes de la civilización, provistos de todas las armas precisas para triunfar en la lucha, aspirantes, sin medios ni camino para ello, que es el papel más triste y desairado que se puede desempeñar en todos los órdenes de la vida.

Y tristeza causa pensar que llegase el día

en que los españoles ó los moros que de ellos dependan y en ellos esperen tuviesen que llegar a la puerta de un hospital extranjero á pedir de caridad se les diese amparo, cosa que, de no hacerse un hospital de nueva planta, ó de no ensancharse ó modificarse el que hoy existe en Tánger, y de no completar los servicios de los dispensarios de Larache y Tetuán, dotándolos de un número de camas bastante a la necesidad más urgente de estas poblaciones, puede ocurrir quizá más pronto de lo que pensamos.

Esto, ni podemos ni debemos consentir que ocurra, y no ocurrirá, porque confiamos en el patriotismo del Gobierno, y puesto que la cantidad precisa á esta urgente necesidad—puede evaluarse en 300.000 pesetas—no es gran cosa en un presupuesto que excede de 1.000 millones, decidiese el Gobierno á hacer este sacrificio, y habrá servido, á más de los intereses de la humanidad, los altos intereses de la Patria.

18 de agosto de 1910.

V. R. S. DE MARQUINA

Un fragmento de «En Flandes se ha puesto el sol»

El Diario Español, de Montevideo, publica un fragmento de la nueva obra de Marquina. En Flandes se ha puesto el Sol, estrenada últimamente en aquella ciudad con éxito grandioso.

He aquí esos versos, que valieron á María Guerrero y al autor grandísimos aplausos:

«Magdalena.—Capitán de los tercios de España...
Clara Sol.—Magdalena.
Magdalena.—Señor capitán,—el de la torcida espada,—de la capa colorada,—y el buen caballo alazán,—si fuera de empresa mía,—si mi honor no se oponía,—si diera á mi fantasía,—rienda suelta en este día,—ya que partes, capitán,—contigo me partiría,—y á la grupa partiría,—de tu caballo alazán.

Clara Sol.—No hagas caso de coplas jamás.
Magdalena.—No me escuchaste, cuitada,—y allá va la cabalgada,—lanza en puño y rienda holgada,—detrás de su capitán... —Clávame, dueño, tu espada de revuelto gavián,—y llévame amortajada,—en tu capa colorada,—soberbiamente plegada,—sobre el caballo alazán!

Clara Sol.—Magdalena.
Magdalena.—Y allá lejos,—á los extraños reflejos—del fosco cielo alemán,—cuando, olvidados los dejos—de nuestros amores viejos,—me traicionas, capitán,—si favor tu boca espera—de la blanca prisionera—que una aventura guerrera—libra indefensa á tu afán,—¡con mi mano encanijada,—que la muerte hará sagrada,—yo he de quebrarte la espada,—como una espiga tronchada—por tu caballo alazán!

Dueña mía, dueña mía,—no me digas si te ola,—que estaba mi fantasía—riñéndose con mi afán,—para tu gloria y la mía,—por tu nombre y mi hidalgua,—con un tercio en este día,—va á Flandes tu capitán.—No hables, dueña, de olvidos,—que embargados mis sentidos—de tus ferrosuras van,—y hollados y escarnecidos,—he de traerte, rendidos,—diez corazones heridos,—en el arzón suspendidos—de mi caballo alazán.»

UN PROFETA EGIPCIO

El horóscopo de los Reyes

Del corresponsal de L'Eclair en Londres, tomamos la siguiente curiosa información:

El astrólogo Sheikh Mohammed, director y propietario de un periódico titulado en Arabia El Horóscopo de los Reyes, que tira 50.000 ejemplares, habla predicho, con varios meses de anticipación, el asesinato de Bouts pachá, la promoción de su hijo y el advenimiento de Mohamed Pachá Said, como primer ministro. Sus profetas llamaron la atención de las autoridades inglesas, que prohibieron el periódico. Examinando los números antiguos de El Horóscopo de los Reyes, se ha encontrado que el profeta egipcio había anunciado la muerte de Eduardo VII por el mes de mayo y el advenimiento de Jorge V. Los sucesos de Turquía fueron igualmente profetizados, lo mismo que las dificultades que se han producido entre el Kédive y la Universidad de Al Azhar.

El astrólogo acaba de anunciar la muerte próxima del actual Sultán de Turquía y muchos asesinatos que serán perpetrados por el partido nacionalista en el transcurso de este año.

Francia acrecentará grandemente su influencia dentro de algunos años, al decir del profeta, y la influencia de Turquía se desvanecerá en Persia, donde Inglaterra está destinada á fijar su planta.

Tribunales

No hubo corrupción.

LA HAYA. Hoy ha emitido dictamen el Tribunal de honor, constituido para examinar la acusación formulada contra Mr. Kuyper por haber concedido ilícitamente condecoraciones, valiéndose al efecto de su cargo de ministro. Declara el dictamen que, apreciados los hechos en que se basa la acusación, no puede decirse que hubo corrupción.

GRANDES INCENDIOS

Las ciudades y los bosques arden en los Estados Unidos

Muchas víctimas.

NUEVA YORK. La gran región arbolada que abarca toda la parte septentrional del Idaho y gran extensión del Montana arde desde hace varios días, y las llamas cubren una superficie de muchas leguas cuadradas. Ignórase dónde ha empezado el fuego, porque las noticias respecto á esto son contradictorias.

Unos dicen que en los límites del Idaho, en la comarca que confina con Montana, hubo un incendio casual en una granja.

Y agregan que comunicóse el fuego á los árboles que rodeaban los edificios de la misma, y que, como nadie practicó á tiempo las cortas necesarias, el voraz elemento se adueñó en pocas horas de una gran extensión de bosque.

Otros afirman que la culpa de lo ocurrido la tienen unos cazadores de Montana, que encendieron una gran lumbré al pie de un árbol añejo y casi seco para asar un pedazo de carne de búfalo, y que no se cuidaron luego de apagarla.

Lo cierto es que el fuego se ha producido simultáneamente en los dos Estados. La catástrofe es espantosa.

Llamas gigantes, coronadas de un humo nauseabundo y espeso, suben á los cielos y parecen galopar sobre las inmensas selvas que cubren dichas regiones.

Los árboles centenarios arden como si fueran teas, y las fieras y los reptiles huyen aterrados, refugiándose en los grandes claros donde se alzan las poblaciones.

Es incalculable el número de granjas que se han quemado.

Muchas de ellas no pudieron ser abandonadas á tiempo por sus habitantes, y todos ellos perecieron achicharrados vivos.

Pero no han sido sólo las granjas aisladas las que han ardiendo ó arden.

Pueblos y hasta ciudades de importancia son envueltos por el gigantesco incendio y desaparecen en pocas horas dentro de la inmensa hoguera.

Como en las poblaciones citadas abundan las casas, almacenes y cobertizos edificadas con maderas de bosques cercanos, el fuego encuentra en ellas un excelente combustible.

Las llamas han prendido en la población de Wallace, que está ardiendo desde anteaer. Se calcula que á estas horas se han quemado ya la mitad de sus barrios.

Avery (Idaho) y Taft, Deborgia, Henderson y Stregis (Montana) son sólo montones de ruinas humeantes.

En ellas han perdido la vida centenares de hombres, mujeres y niños.

Belkhan, Whitepine, Noxon y Noron han sido ya abandonadas por sus habitantes.

Todas ellas están ardiendo desde anteaer, y se las cree condenadas á una destrucción completa.

Miles de personas huyen ante el colosal incendio, que avanza siempre.

El fuego tiene dos focos principales: uno en el Idaho, y otro en el Montana.

Estos dos focos determinan dos éxodos, uno hacia el Sur del Idaho y otro hacia el Este de Montana.

El viento empuja y extiende las llamas, que adelantan con una rapidez increíble, llegando á zonas donde todos se creían libres de la catástrofe.

Por los caminos corren desesperadamente multitudes clamorosas, que se llevan sus ganados, sus ropas y sus muebles, y que, con sus miles de carretas, tiradas por bueyes continuamente aguijoneados, y que desfilan en larguísima hilera, hacen recordar los éxodos de pueblos de que habla la Historia.

Las autoridades de ambos Estados se multiplican adoptando medidas y ordenando cortas; pero nada pueden hacer de provecho inmediato.

Créese que los bosques incendiados continuarán ardiendo quince ó veinte días aun.

Las autoridades del Wisconsin han enviado al Idaho y al Montana todo el material de incendios de que disponen.

Centenares de hombres derriban árboles en diversos sitios, procurando de este modo atajar el fuego y circunscribirle á la región devastada ya, puesto que extinguirlo es imposible.

De nada sirven las bombas de extinción. En Wallace se trató de evitar que el incendio prendiese en los arrabales colocando en batería cincuenta mangas de riego.

Pero el agua que lanzaban éstas no pudo evitar que las llamas, extendiéndose con gran rapidez, envolvieran la ciudad y obligasen á huir á los bomberos.

Han perecido muchos miles de cabezas de ganado.

Las pérdidas se calculan en cien millones de dólares.

Últimas noticias.

NUEVA YORK. Las últimas noticias llegadas de Helena y Boise-City dicen que la ciudad de Wallace ha quedado destruida por completo.

En ella han perecido muchas personas. También han quedado destruidas Belkhan y Whitepine.

En Noxon han muerto abrasadas algunas mujeres que se obstinaron en salvar las ropas de sus casas.

En Avery han ocurrido numerosísimas desgracias. Cuando las llamas prendieron en las casas

de las afueras, produjo en la población un pánico espantoso.

Las gentes abandonaron sus viviendas y se dedicaron á cargar en los vehículos que poseían sus muebles, ropas y utensilios.

Pero cuando estaban en esta operación, el incendio, que avanzaba rápidamente, trajo un círculo de fuego alrededor de la plaza central y murieron abrasados sesenta y tantos infelices, que no pudieron huir á tiempo de la población.

EN HONOR DE SÁENZ PEÑA

RIO JANEIRO. En honor del Presidente electo de la Argentina, Sr. Sáenz Peña, se ha verificado anoche una brillante y concurrida recepción en el palacio presidencial.

Los Presidentes, Sres. D. Nilo Pecanha y Sáenz Peña, conversaron á solas extensamente.

Se cambiaron votos cordialísimos, que se consideran como feliz presagio para la buena armonía del Brasil y la Argentina en lo sucesivo.

UN COMBATE EN ARABIA

El calor hace más víctimas que los fusiles y cañones

Derrota de los rebeldes.

CONSTANTINOPLA. El diario «La Turquia» publica una larga correspondencia de su corresponsal en Medina (Arabia).

En ella se dan interesantes noticias de los últimos sucesos ocurridos en la región.

Según el citado corresponsal, el antiguo jeque Ahmed Halil, que había sido destituido por el Gobierno á causa de sus continuas exacciones y no menos continuos atropellos, reunió á unos doscientos parciales suyos é hizo anunciar que iba á sublevarse.

Enterado de ello el gobernador, Bahri pachá, envió delegados, que le preguntaron qué era lo que quería.

Halil les dijo que si no le daban 500 libras turcas y no le nombraban nuevamente jeque, cortaría la línea férrea y atacaría los puestos militares.

Bahri pachá cedió é hizo que Halil fuera á la Meca.

Ya en esta población, conferenció con él, dióle el dinero y le dijo que no podía nombrarle jeque porque tenía una fama de ladrón verdaderamente detestable.

Halil lo negó; pero respondió que hay en la Arabia otros jeques mucho más ladrones que él.

El gobernador convino en ello; pero repuso que estos jeques no roban con escándalo. Halil, despedido, abandonó la Meca y dedicó á propagar la rebelión entre las tribus beduinas.

Varios jefes de los Veled Mehmed se le unieron con sus partidarios, y en breve contó bajo sus órdenes un núcleo de rebeldes bastante numeroso.

Acercóse á Medina, y atacó los puestos militares que hay instalados á tres horas de la ciudad.

Salieron en socorro de los mismos numerosos fuerzas turcas con seis cañones de montaña.

El combate comenzó á las doce del día y duró hasta las cuatro de la tarde.

Halil fué vencido y huyó, dejando en el campo 60 ó 70 cadáveres.

Los turcos le persiguieron; pero desesperrando de darle alcance, dedicóse á enterrar á los que habían perecido en la lucha.

Y cuando lo hacían observaron, con gran asombro, que muchos de ellos no presentaban herida alguna de arma blanca ó de fuego.

Los médicos que curaban á los heridos reconocieron los cadáveres en cuestión y dijeron que habían muerto en el combate, heridos, no por las armas de los hombres, sino por los rayos del Sol.

Se calcula que murieron de insolación, en las cuatro horas de lucha, 80 turcos ó beduinos.

Y esto no es extraño, porque el calor era de 65 grados.

FORMIDABLE INCENDIO

En la fábrica Krupp

PARIS. Según un despacho de Essen, publicado por varios periódicos, ha estallado un incendio en el laboratorio de la fábrica Krupp.

El incendio ha revestido formidables caracteres desde los primeros momentos, y las llamas se extienden asoladoras, amenazando invadir los talleres.

Todo el Cuerpo de bomberos de Essen se ha trasladado al lugar del siniestro, y trabaja para impedirlo.

Con ellos rivaliza el vecindario de Essen, realizando heroicos trabajos de salvamento.

Hasta ahora no se tiene noticia de que el incendio haya causado desgracias personales. Tres muertos.

PARIS. Ha cedido algún tanto el incendio que se declaró en el laboratorio de los talleres Krupp.

El laboratorio ha quedado completamente destruido; sólo queda de él un montón de calcinados escombros.

Los bomberos mueven estos escombros para extraer los cadáveres de las víctimas que pudiera haber debajo de ellos.

Ya han extraído tres cadáveres. Al mismo tiempo continúan los trabajos para extinguir totalmente las llamas.

A consecuencia del incendio hay varias personas heridas de gravedad.

VIAJE DE LOS REYES

En el teatro.

PARIS. El Rey Don Alfonso y Doña Victoria comieron en la intimidad. Asistieron después á una representación en el teatro del Vaudeville.

Los Reyes en París.

PARIS. El Rey Don Alfonso, acompañado del Sr. Quiñones de León, dió esta mañana un largo paseo á pie y luego en automóvil por los Campos Elíseos y el Bosque de Boulogne.

Mientras tanto, la Reina Victoria, con la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro, visitó varios comercios, haciendo compras.

Los Soberanos almorzaron juntos en un restaurant del Bosque de Boulogne, adonde irá la Reina Victoria á unirse con el Monarca.

Después el Rey realizará una excursión en automóvil por la carretera de Fontainebleau. Le acompañarán el marqués de Viana, conde del Grove y Sr. Quiñones de León.

De Boulogne á Vincennes.

PARIS. Al salir del Bosque de Boulogne, fué el Rey Don Alfonso al Bosque de Vincennes, por el que estuvo paseando.

Al regresar está mañana al hotel la Soberana, se acercó una mujer al automóvil en que iba, para entregarle una súplica á favor de su marido, Gregorio Campaña, que se dedica á estudios de aviación, pero carece de recursos para ello.

RUMOR SENSACIONAL

Abdul-Hamid asesinado?

PARIS. Despachos de Constantinopla recibidos por la Prensa de esta capital se hacen eco de un rumor, según el cual parece que el ex Sultán Abdul Hamid ha sido asesinado.

El sensacional rumor ha producido aquí la impresión que es de suponer.

Inmediatamente los reporteros se han puesto en movimiento para comprobar en los centros oficiales diplomáticos la veracidad de la noticia.

Uno de los lugares adonde se han apresurado á acudir los reporteros ha sido la Embajada turca en París.

Allí han desmentido el rumor, asegurando que debe tratarse de un canard, por cuanto no se ha recibido allí ninguna noticia que de cerca ni de lejos pudiera confirmarlo.

El ex Sultán Abdul-Hamid—han dicho á los reporteros—continúa en el ameno retiro que le fué designado, y el alarmante rumor debe haber sido puesto en circulación por los partidarios de un orden de cosas que, afortunadamente, ha desaparecido para siempre de Turquía.

En los Centros oficiales franceses tampoco saben nada del supuesto asesinato de Abdul-Hamid.

MISCELANEA

Venezuela triunfa.

ATENAS. Continúan las elecciones para la Asamblea Nacional.

El Sr. Venizelas lleva el primer puesto con fuerte mayoría en el Atica.

Los candidatos cretenses le siguen inmediatamente después.

Todos los ministros que se presentaban han quedado elegidos.

Todavía no se puede hacer una clasificación definitiva de los partidos.

NUESTROS SERVICIOS DE VIAJES

Calendario de excursiones

PARA AGOSTO

Suiza.—Un mes.
Los Pirineos.—Tres semanas.
Las grandes capitales de la Europa central.—Cinco semanas.

Baviera y Tirol.—En Munich, representaciones del ciclo wagneriano. En Oberammergau, representaciones decenales del Misterio de la Pasión.

Bélgica y Holanda.—En Bruselas, Exposición universal. Este viaje puede ser completado con un viaje por el Rhin. De tres á cuatro semanas.

PARA SEPTIEMBRE

París y Londres.—Veinte días.
Bélgica y Holanda.—Veinte días.
Los Pirineos.—Tres semanas.
Italia.—Un mes.

Aparte de estos viajes ó otros, á elección de nuestros lectores, nuestro Servicio de Viajes Prácticos dará oportunamente toda clase de informes sobre excursiones al extranjero.

Dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, indicando el número de personas, la clase de hoteles y la de billetes, y demás detalles necesarios, y recibirán á vuelta de correo un proyecto de viaje, donde estará combinado el horario más ventajoso con el precio más económico posible.

Dicho presupuesto será basado en las mejores combinaciones ferroviarias y establecido con arreglo á las condiciones especiales que las Empresas de hoteles hacen al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Nuestro Servicio de Viajes Prácticos resuelve rápidamente todas las cuestiones relacionadas con los viajes al extranjero.

Acudiendo á él, evitaránse nuestros lectores dispendios, dudas y molestias innúmeras.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contralado matrimonio:
En León, el Sr. Cadorniga con la señorita Caridad L. González y D. Alvaro Alvarez Braña con la Srta. Eloisa Torrellas Criado.
En Sevilla, D. José Martínez Martínez con la Srta. Josefina Bayona.
En Málaga, D. Miguel Denis con la señorita Emilia Bernal.
En Alhama, D. Benjamín López Méndez con la Srta. Catalina López Andrés.
En Valladolid, D. Germán Muñoz con la Srta. Claudia Astorga.

NECROLOGÍA

Han fallecido:
En Ferrol, la Srta. María de la Encarnación Cotillo.
En Sevilla, D. Manuel Millán Guerrero.
En Olea, D. Félix Ortega.
En Jaén, el niño Luisito Largo Bonilla.
En Valencia, D. Pascual Gimeno Jiménez.
En Salamanca, doña Cristina Silva Marcos.
En Valladolid, doña Lucía Martínez.

VIAJES

Han llegado:
A León, D. Pantaleón Robles.
A Santander, D. Trifón Calleja de Blas y D. Francisco Zorrilla.
A Puentevieja, doña María del Pilar Piniés de Artigartaga.
A Valencia, D. José Elías y D. Juan Bautista Alcaraz.
A San Sebastián, la Srta. Pepita Sanz, D. Ladislao Góizuetta, D. José Iturbe y don Tomás Jaén.
A Salamanca, el Sr. Valdés y señora, don Joaquín Domínguez Guerra con su hermana, D. Rafael Cuesta y D. Luis Guerras.
A Valladolid, D. Miguel Junquera, D. Sixto Ortiz, D. Adolfo Delibes y D. Pedro Mediavilla.
Han salido:
De Santander para Madrid, D. Adaneto Sevilla; para Valladolid, D. Vicente Arregui y para Avila, D. Pablo Junquera.
De Valencia para Madrid, D. Rafael Soler, el conde de San Esteban y D. Manuel Maiquez.
De Salamanca para Madrid, D. Lucio Moro Astudillo.
De Valladolid para Santander, doña María Moyano.

NACIMIENTOS

Ha dado á luz:
En Cuenca, la esposa de D. Félix Sáinz, una niña.

TOROS EN BILBAO

Tercera corrida.
BILBAO. (Martes, tarde.) Hoy se celebra la tercera corrida de las actuales fiestas. La Plaza está llena.
En tres de las gradas se ven muchos soldados de la guarnición.
Los toros son de la ganadería de Miura. Hace mucho calor.
A consecuencia de la herida de Machaco, solo torear Bomba y Cocherito.
Al salir las cuadrillas hay pitos.
Primero.—Berrando, buen mozo, largo. Ricardo da buenas verónicas. Palmas.
El toro es bravo, pero de escaso poder. Toma con codicia seis puyazos.
Ricardo se adorna en el primer tercio con el capote. Palmas.
Morenito y Patatero quedan bien con las banderillas.
Bomba muletea de cerca algo precipitado, aguantando varias tarascadas del bicho. Palmas.
Da media buena, saliendo casi prendido por el brazo.
Descabella al segundo golpe.
Muchas palmas.
Ricardo da la vuelta al ruedo oyendo palmas.
Segundo.—Negro, buen mozo, largo de cuerna.
Cochero da tres verónicas aceptables.
Después de dos refilonazos, toma cuatro puyazos con poder, derribando dos jacos, que fallan.
Zurito es aplaudido por sus buenos puyazos.
Armillita y Limeño quedan regularcillos con los palos.
Cochero encuentra al toro difícil; hace una faena muy buena, larga media entrando bien, quedándose el toro; saca el estoque y descabella. (Ovación y orca.)
Tercero.—Negro, grande, largo de cuerna. Ricardo veroniqua poco ceñido.
El toro es de poder y codicia, dando tremendas costaladas á los picadores, haciendo contra éstos buena pelea.
En total, toma cuatro varas, matando un jaco.
Barquero y Morenito escuchan palmas con las banderillas.
Bombita muletea de cerca, pero poco parado.
El toro está de cuidado, pues corta el terreno.
Sufré un desarme. Cuarteando, da un pinchazo feo; media, alargando el brazo. Rueda de peones. Pitos.
Cuarto.—Berrando, largo, de bonita lámina. El público aplaude al mayoral de la ganadería de Miura, el cual saluda dando las gracias.
El bicho toma el primer puyazo con codicia, recargando.

Cochero veroniqua movido.
El toro continúa con poder y codicia, tomando hasta seis puyazos. Mueren dos jacos.
El público sigue aplaudiendo al toro.
Muñagorri y Vito parecen, sobresaliendo el primero (Palmas).
Cochero encuentra al toro fácil; le pasa de muleta haciendo una faena tranquila y adornada; da media buena y descabella. (Ovación y orca.)
Quinto.—Berrando en negro, bien presentado.
Bombita veroniqua superiormente. Palmas.
El toro salta la berrera, haciéndonos temer por su bravura; se enmienda, y toma cuatro puyazos, matando un caballo.
Ricardo y Cocherito se lucen en los quites.
Bombita coge los palos, juguetea y clava un buen par; después se cae un palo. Clava otro bueno y otro aceptable. Palmas.
Ricardo hace una buena faena de muleta de cerca, pero teniendo demasiado abiertas las piernas. Algunos pases levantan olés, resultando la faena larga, pero inteligente.
Un pinchazo y una estocada corta, alargando el brazo. Descabella.
Muchas palmas.
Sexto.—Cárdeno. Cocherito da unas verónicas buenas.
El toro resulta bravo, tomando cinco puyazos; mata un caballo.
Bomba y Cocherito se lucen también en este toro haciendo quites y abanicando al toro.
Cochero coge los palos y clava un par bueno y otro malo. (Palmas y pitos.) Termina el tercio Vito con un buen par.
Cochero brinda á los tendidos de sol; hace una faena de muleta paizada y de cerca, adornándose. (Palmas).
El toro está suave como una manteca y fácil. Termina con media buena. (Palmas).
BONNAT.

CASTILLA LA VIEJA

Proyecto ferroviario.
SANTANDER. (Martes, noche.) La Cámara de Comercio ha aprobado por unanimidad una moción, en que se propone, á instancias del Ayuntamiento de Soria, que se convoque en Santander á una reunión de representantes de las Cámaras, Ayuntamientos, Diputaciones y entidades importantes de las ciudades de Burgos, Soria, Santander, Zaragoza y Calatayud.
El objeto de la Asamblea será estudiar el medio de construir los ferrocarriles de Ontaneda-Burgos y de Burgos-Soria-Calatayud, en la forma expuesta hace días en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA para el ferrocarril de Santander-Valencia.
Se trata de que resulten cabezas de la línea ferroviaria proyectada Santander, Ontaneda y la estación de enlace del ferrocarril Central de Aragón con la línea de Madrid á Barcelona.

Valarino las autoridades locales y amigos políticos.
En el mismo tren, ha marchado también el Sr. Menéndez Pallares.

NORTE DE AFRICA

Procurando la paz.
ALHUCEMAS. (Martes, tarde.) En el zoco de Tinain, de Beni Urriaguél, se reunieron ayer numerosos moros de diferentes kabilas.

Como han confesado más de una vez los ministros de Hacienda—terminaron,—es en Vizcaya donde con más exactitud es pagado el impuesto minero.

Los expedientes de defraudación.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

24 de agosto de 1860

Desde los primeros días de septiembre próximo LA CORRESPONDENCIA se imprimirá en caracteres nuevos, elegantes y perfectamente legibles.

Como nuestra numerosa tirada diaria y la fuerte presión de las máquinas destruyen muy pronto las fundiciones ordinarias, hemos adquirido una manufacturada expresamente para LA CORRESPONDENCIA en la fundición de D. Juan Aguado. El metal es resultado de la mezcla de cuatro, siendo uno de ellos el cobre, por cuya razón es durísimo, y podemos asegurar por mucho tiempo la clara impresión de nuestro periódico.

Debemos hacer justicia a la prontitud e inteligencia con que nos ha servido el Sr. Aguado, recomendando a todos los impresores su establecimiento, montado al nivel de los mejores del extranjero.

Según Las Novedades, empiezan a disminuir los casos de cólera en Toledo. Los que se presentan son ya benignos.

En San Juan de Luz hay muchas familias españolas veraneando.

Los marqueses de Gerona, del Socorro, de Sardaña, de Novaliches y sus respectivas familias. El joven conde de Toreno. El ex ministro Sr. González Romero. Los señores Retortillo y sus familias. El conde de Estado Sr. Escudero y la suya. Y el Sr. Herberos de Tejada.

Las señoras de Safou y de San Juan, las lindas viudas de Jove y de Miranda y otras personas notables.

Los embajadores marroquíes visitaron ayer la Armería Real, las Caballerizas y el cuartel de San Gil.

Por real orden fecha 14 del actual se ha prevenido a los gobernadores de todas las provincias de España procuren descubrir el paradero de la *banqueta* que, según tradición histórica, usó Antonio Pérez, ministro de S. M. Felipe II, la cual fué sustraída del Real Sitio de San Lorenzo el 24 de julio último.

Dicha *banqueta* consta de cuatro pies de tojal torneado y entre ellos otros cuatro travesaños lisos, uno de los cuales es nuevo; siete cuadrilongo, de pino, forrado de baqueta color avelana, con labores que forman ondas; su altura, media vara poco más ó menos; igual anchura y algo más larga.

LAS NOCHES DEL RETIRO

El programa del concierto que dará hoy a Banda municipal es el siguiente:

Primera parte.

Le *Grogard*, pasodoble, París. Escenas pintorescas (primera vez), Maset.

- a) Marcha.
- b) Aire baile.
- c) Angelus.
- d) Fiesta bohemia.

Segunda parte.

Marcha húngara de La *condenación de Fausto*, Berlioz.

El *diluvio*, preludio, Saint Saëns. En la *Alhambra*, serenata, Bretón. Fantasia de *La Tempranica*, Jiménez.

En el intermedio habrá cinematógrafo; en el Teatro Edén, funciones de variedades, y hasta la terminación del festival funcionarán el tobogán, la tómbola, las canoas del estanque y los demás recreos existentes en aquella zona. Entrada al Parque, 30 céntimos.

SECCION OFICIAL

«LA GACETA»

SUMARIO:

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los interesados las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que durante la ausencia de esta corte del ministro de este departamento, se encargue del despacho de los asuntos de este ministerio D. Antonio Martínez Tudela, representante del Estado en el arrendamiento de Tabacos.

GOBERNACION.—Real orden declarando caducadas todas las licencias, cualquiera que sea su fundamento, concedidas a los funcionarios dependientes de las Inspecciones generales de Sanidad.

Otra circular, disponiendo que por los gobernadores civiles se interese de las Diputaciones y Ayuntamientos los informes precisos acerca de las necesidades locales, detallando en todos cuanto se relacione con la reforma de la división electoral.

Reglamento de operaciones del Instituto Nacional de Previsión, aprobado por real orden de 20 del actual, inserta en la *Gaceta* de ayer.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que los jefes provinciales de Fomento, a quienes la vigente ley de Plagas encomienda la organización de la campaña en sus provincias respectivas, se ocupen de que las Juntas locales cumplimenten en todas sus partes los terminantes preceptos de dicha ley.

Otra disposición que crea una estación enológica en Cocentaina (Alicante). ADMINISTRACION CENTRAL.—Estados Asuntosos contenciosos.—Anunciando el

fulcímiento en Washington del súbdito español Vicente Francos.

Guerra.—Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército.—Relaciones de individuos pertenecientes a los Cuerpos que se indican del Ejército de Ultramar, que se hallan ajustados, y cuyos créditos no han sido reclamados.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Disponiendo que el día 30 del actual se verifique la quema de los documentos que corresponde efectuar durante el mes actual.

EN BUSCA DE SALUD

van incesantemente muchos enfermos a balnearios extranjeros por ignorar que en España existe alguno, como el de La Alameda (Guadarrama), cuyas aguas tienen virtudes curativas en las enfermedades de las vías urinarias y reuma gotoso, superiores a todas las conocidas. Depósito, Carmen, 36. Tel. 2.084.

TOROS Y TOREROS

El empresario de la Plaza de Toros de Murcia, D. Jenaro Albaladejo, y su representante en Madrid, Arturo Millot, han ultimado la combinación de la semana taurina de la feria de septiembre en la siguiente forma: Día 4.—Antonio Fuentes, Mazzantinito y Pazos, con reses de Veragua.

Día 7.—Bombita y Machaquito, con ganado de Parladé.

Día 8.—Machaquito y Bienvenida, con cornúpetos de Teodoro Valle, hoy D. Dionisio Peláez.

Día 11.—Los niños sevillanos Limeño y Gallito, con uteros de López Navarro, hoy D. Luis Baeza.

Habrán trenes con rebaja de precios desde todas las estaciones de la línea del Mediodía.

—Para la corrida que se ha de celebrar en Sevilla el día 28 a beneficio del Montepío de Carteros, ha sido contratado el diestro Antonio Lobo.

—Han sido encajonados en Sevilla los toros de Halcón que se lidiarán el domingo en Santander, y los de Campos, que están destinados para Marsella.

—Se ha constituido en Lugo una Comisión de comerciantes e industriales, presidida por D. Manuel B. Carro, para la construcción de una Plaza de Toros, por suscripción, entre los vecinos de esta población.

Créese que dado el entusiasmo que ha despertado la idea, será un hecho, el que Lugo pueda contar, en breve, con una buena Plaza de Toros.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Cuerpo de archiveros.

Por pase a situación de supernumerario de D. Carlos Gómez y Rodríguez se han dado los siguientes ascensos de escala en el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos:

A jefe de cuarto grado, D. Miguel Almonacid y Cuena; a oficial de primer grado, D. José Fiestas y Rodríguez; a oficiales de segundo grado, a D. Isidoro Fernández Nuez y Villarroya y D. Carlos Ossorio y Gallardo, este último en vacante producida por cesantía de D. José Sastachs, y a oficiales de tercer grado, D. Fernando Ferraz Penelas y D. Manuel Aldeanueva López.

—Han sido nombrados oficiales interinos de cuarto grado del Cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos D. Eduardo Alvarez Ródenas y D. Virgilio Martín Aguilera, siendo destinados ambos a prestar servicio en la Biblioteca Nacional.

Durante la ausencia del Sr. Burell se ha encargado interinamente del despacho de los asuntos del ministerio de Instrucción pública el subsecretario interino e inspector general de monumentos nacionales, D. Cristino Martos.

FOMENTO

Por el ministerio de Fomento se ha ordenado a los directores de las Juntas de obras de puertos que pongan el material necesario a disposición de la Dirección general de Sanidad, por si fuera preciso en el caso de invasión de la epidemia cólera, autorizándose para que formulen a este efecto el correspondiente presupuesto de gastos, que les será abonado, previa justificación.

CASA DE LA VILLA

En favor de los hueguistas.

El concejal del Ayuntamiento de Madrid Sr. Abellán ha presentado una proposición, que se discutirá en la sesión próxima, concebida en los siguientes términos:

«Teniendo en cuenta que la prolongada huelga existente en Bilbao puede y debe considerarse como una calamidad pública, de la que son principales víctimas los hijos de los obreros, inocentes criaturas cuyas consecuencias sufre su débil organismo, pues es sabido que si fueran recogidos por familias de sentimientos altruistas no lo fueron en su totalidad, y que los acogidos lo fueron por personas de modesta posición, constituyendo por lo tanto para ellas pesada carga, que no podrán soportar por mucho tiempo, propongo: 1.º Que del capítulo de imprevistos se acuerde destinar, para mejorar la difícil situación de los hijos de los obreros hueguistas, la cantidad de 3.000 pesetas. 2.º Que con la mayor brevedad posible la Alcaldía haga llegar a poder de los padres de los interesados, por los medios que crea más convenientes, la expresada cantidad.»

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

De Briou y C.ª, Alcañiz. Pura y garantizada.

LOS CONSUMOS

Proposición de los socialistas

A la Junta de Asociados.

Señores:

Convocada la Junta municipal de asociados para discutir el dictamen de la Comisión séptima acerca de la forma de hacer efectivo el cupo de encabecamiento de Consumos y proponiendo al propio tiempo el arriendo a venta libre de las especies gravadas, creen los concejales que suscriben llegado el momento de resolver el grave problema que en sí lleva incluida la persistencia de la exacción del impuesto sobre los artículos de primera necesidad y demás arbitrios extraordinarios que en dicho dictamen se establecen.

Muchos señores concejales piensan que hay medio de sustituir con otros más equitativos esos gravámenes que pesan sobre las clases menos acomodadas, y los que en esta ocasión tienen el honor de dirigirse a la Junta municipal opinan que puede realizarse la indicada transformación en el año próximo sólo con admitir que el presupuesto municipal de ingresos se sujete a las bases que más adelante proponemos.

La idea en que esas bases están inspiradas ha merecido ya la aquiescencia del Concejo; de manera, que para éste no es una novedad ni llega a los límites de un proyecto inaceptable. Cuando se discutió en 8 de abril del año actual el dictamen sobre las viviendas baratas, a propuesta de los que suscriben el Ayuntamiento afirmó, por el voto favorable de veintinueve señores concejales contra seis adversos, «su decidido propósito de suprimir lo más pronto posible los diferentes arbitrios que gravan los artículos de primera necesidad y los materiales de construcción, los permisos para realizar obras y, en general, cuanto es rémora de la actividad industrial y mercantil, y acuerda sustituirlos, en tal caso, con el impuesto directo fijo de un tanto por ciento sobre el valor de los terrenos edificables ó por edificar que integran la villa y su término municipal, sin incluir en ese único gravamen las construcciones, cualesquiera que sean su clase y el destino que tengan.»

En abono de este mismo principio económico puede citarse el hecho de que la villa estableció hace ya tiempo un pequeño impuesto sobre solares improductivos, y lo propuso recientemente a las Cortes por el señor ministro de Hacienda acerca de la reforma de la contribución territorial y de la reorganización de las Haciendas locales.

Algunos creen que esta transformación radical de los impuestos municipales la prohíbe la ley por que se rigen los Municipios, y a nosotros nos parece que, por el contrario, la estimula, y basta para ello ver el último párrafo del art. 136, donde se consigna que «los Ayuntamientos de poblaciones mayores de 200.000 habitantes, si renuncian al repartimiento general, podrán acudir a otros impuestos, recargos ó arbitrios, además de los enumerados en las leyes, con la aprobación del Gobierno...» Si el Gobierno llega a convencerse de que la opinión se inclina de una manera resuelta en pro de tal transformación del impuesto de Consumos y los representantes genuinos del pueblo madrileño la piden con la energía respetuosa que el caso requiere, el nuevo presupuesto aprobado en su día por la Junta de asociados merecerá seguramente la sanción gubernamental.

Consecuente con lo expuesto, tenemos el honor de someter a la Junta municipal, en concepto de voto particular al dictamen de la Comisión séptima, acerca de la forma de hacer efectivo el cupo de Consumos, la siguiente

Proposición.

La Junta municipal, visto el dictamen de la Comisión séptima, acuerda: Primero. Rechazar el dictamen puesto a debate y todo intento de que subsista el impuesto de Consumos, haciéndolo desaparecer del presupuesto que se formule para el año próximo. Segundo. El Municipio hará efectivo directamente a la Hacienda el cupo de pesetas 2.048.472,74 que por encabecamiento de Consumos le ha señalado el Tesoro público. Y tercero. Para cubrir las atenciones del presupuesto de gastos municipales y el susodicho cupo de Consumos, el de ingresos se formulará con arreglo a las siguientes bases principales:

1.º Los ingresos municipales no deberán tener otro origen que la ocupación eventual ó definitiva del suelo, del subsuelo y del supra-suelo propiedad de la villa, los servicios municipalizados, las rentas de bienes y establecimientos propios, las diversiones públicas, los arbitrios sobre insalubridad, el timbre municipal sobre expedición de documentos y los productos legales de las contribuciones. De ninguna manera podrá ser objeto de exacción lo que afecte de modo directo a las subsistencias ni a permisos ó licencias para hacer obras, montar establecimientos de industria ó comercio y, en general, sobre cualquiera manifestación del trabajo que no utilice para su explotación lo perteneciente al procomún.

Y 2.º La diferencia entre lo que producen los impuestos señalados anteriormente y los gastos municipales se cubrirá con un arbitrio único, fijo y directo de un tanto por ciento prudencial sobre el valor de los terrenos edificables ó por edificar que integran la Villa y su término municipal, obteniendo previamente el coeficiente de ese valor con arreglo a los datos que existen sobre la extensión comunal edificable y sujetándose a las siguientes reglas:

Primera. El valor del terreno lo fijará el propietario, haciéndolo constar por declaración jurada en una hoja evaluatoria que al efecto habrá de extender. Si se sospechara que había mala fe en la declaración, se le pedirá que rectifique, y de persistir en ella, se le hará la evaluación por el precio que hayan fijado los propietarios circundantes, del mismo modo que cuando no quiera extender la hoja evaluatoria.

Segunda. Cada cinco años se verificará la rectificación de las hojas declaratorias por el mismo procedimiento.

Y tercera. La exacción del tributo se realizará por medio de recibos talonarios trimestrales como los de la contribución.

Confiados en que la Junta municipal de asociados encontrará justo lo anteriormente propuesto acerca de la solución del problema de los Consumos, esperan los concejales que suscriben la aprobación del presente voto particular.

Madrid, 22 de agosto de 1910. — Vicente Barrio.—Antonio García Quejido.»

HABLA MERINO

Interrogado ayer el Sr. Merino por los periodistas acerca del criterio del Gobierno sobre los Consumos, nos ha contestado que era conocido por anteriores manifestaciones.

Insistió en que el Gobierno no aceptaría la prórroga del actual arrendamiento ni la administración directa de dicha recaudación por el Ayuntamiento.

«Yo—dijo,—como ministro de la Gobernación, tengo el criterio cerrado de que se debe ir a un nuevo pliego de condiciones para un nuevo arrendamiento, y no puedo dudar que el Ayuntamiento y todo el vecindario, poniendo, como espero que lo hará, a contribución todo su talento y todas sus iniciativas, no encuentre una fórmula en el tiempo que falta para la transformación de dicho arriendo, ó por lo menos, unas bases con las que poder formar un nuevo pliego de condiciones, caso que llegara fin de año sin que se hubiera encontrado la fórmula de transformación.

Repito que el Gobierno estudia este asunto y lo someterá a las Cortes, y que se muestra contrario a la prórroga del actual contrato y a la administración directa del Ayuntamiento. Y esto es cuanto tengo que manifestar a ustedes respecto al particular, pues este es mi invariable criterio.»

EL VERANEANO

Recogiendo impresiones en los salones aristocráticos, hemos oído hablar mucho del reputado balneario de Cabreiró, hacerse lenguas de sus mejoras, su «comfort» y esmerado servicio, y, sobre todo, de sus maravillosas aguas. Depósito, Arenal, 1, segundo.

El general López Domínguez

Ayer ha llegado a Madrid el doctor Alabern, enviado por S. M. la Reina doña Cristina, para que asista al ilustre enfermo.

Apenas llegó, visitó al enfermo, acordando celebrar por la tarde, a las siete, una consulta, con asistencia del doctor Huertas y otros. Por la tarde el ilustre enfermo continuaba en igual estado.

El doctor Alabern pudo sonarle, y el ataque de uremia que padecía cedió un tanto.

Entre otras personas, han firmado en las listas la duquesa viuda de Nájera y los señores marqueses de Aguilar de Campo, Azcárraga, general Escario, José Echegaray, marqueses de Garcillán, ministro de Fomento, conde de Cabarrús, marqués de Bedmar, Francisco Jaqueto, general subdirector conde de Aguilar de Neustillas, general Borbón y conde de Montesinos.

Al comienzo de esta madrugada, el estado del ilustre general es el mismo.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de julio 28.697 pesetas.

Los Madrazo, 34, Madrid.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Latina.—Siguen contándose por llenos las representaciones de la quicisosa de actualidad, recientemente estrenada en este teatro, *La Roma se va por todo*, aplaudiéndose extraordinariamente las graciosas escenas de la obra y los intencionados cuplés políticos, que se varían todas las noches.

El próximo jueves se verificará el debut de la triple cómica Srta. Mercedes Monfort, con la reprise de la aplaudida zarzuela *Las brujas*.

Han empezado los ensayos de la zarzuela en un acto y cinco cuadros, original de aplaudidos autores, *Maravilla*.

Recreo del Boulevard.—Siguiendo muy aplaudida en este cinematógrafo todas las noches la genial y bella María Punki, en sus bailes y cuplés, los cuales se hacen repetir por el público, que los escucha con admiración.

Anteanoche debutó con gran éxito la pareja Las Kabilénas, siendo muy aplaudidos sus bonitos y bien interpretados bailes.

Salón Luminoso.—Ha hecho su reaparición en este Salón la *Mari-Villa*, genial artista de variedades, que recibe constantemente ruidosas ovaciones en sus inimitables canciones populares españolas.

ARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta la comedia de gran actualidad titulada *La manifestación*, que con tan grande éxito se ha estrenado recientemente en Madrid.

La *manifestación* se está ensayando para ser estrenada a la mayor brevedad en Alicante, Sevilla y Barcelona.

Objetos de platería

Todo Madrid se para ante el escaparate de la Joyería de Linazasoro, Carrera de San Jerónimo y calle de la Victoria, 2, para admirar las maravillas expuestas en toda clase de objetos de plata lisa y labrada. Todo contrastado

DE TURISMO

Excmo. Sr. Ministro de Fomento

La Asociación de Propaganda de Madrid acaba de elevar al ministro de Fomento la siguiente petición, que indica la necesidad absoluta de plantear en España la industria del turismo, que tantos beneficios reporta en otros países.

No dudamos que el ministro de Fomento habrá leído con sumo interés la petición de la Asociación de Propaganda de Madrid, y resolverá favorablemente sus deseos, ya que no es necesario demostrar la urgencia de buscar las soluciones de tan importante problema.

Excelentísimo señor:

La Asociación de Propaganda de Madrid para el fomento del Turismo, constituida con todos los trámites legales en 18 de febrero del corriente año, y en su nombre el presidente y secretario, que suscriben, a V. E., con el mayor respeto, elevan las siguientes consideraciones:

Esta agrupación, formada por personalidades absolutamente independientes, tiene que empezar cumpliendo el grato deber de felicitar a V. E. por la buena orientación que revelan todos sus proyectos para el desarrollo de la producción agrícola e industrial, fomentando instituciones populares de crédito, estimulando por toda clase de medios a los industriales y agricultores y procurando el aumento del tráfico por la mayor baratura y rapidez en los transportes.

Su buen deseo se ha puesto una vez más de manifiesto al hacer presente a los que suscriben su decidido propósito de fomentar ó promover el turismo en España, atrayendo hacia la nación esa poderosa corriente de viajeros que recorren el mundo, siendo una fuente de riqueza que disfrutaran otros países que no igualan al nuestro en interés histórico, arqueológico y artístico.

España ha tenido en contra suya la dificultad en las comunicaciones y la falta de confortables alojamientos; pero en estos últimos años la iniciativa particular se ha demostrado gallardamente en los soberbios hoteles recientemente construidos, alguno de los cuales constituye una verdadera joya arquitectónica, siendo reproducción exacta del estilo árabe-español, con todos sus accesorios en la decoración y mobiliario, que hacen que pueda presentarse como modelo, tal vez único en el mundo.

En poblaciones de segundo y tercer orden, pero de gran interés monumental ó arqueológico, se han edificado y establecido suntuosos y confortables hoteles, así como en alguno de los sitios reales más visitado por los extranjeros.

En Salamanca, donde el arte arquitectónico del Renacimiento tiene tan hermosas manifestaciones, se está formando actualmente una Sociedad para la construcción y explotación de un magnífico hotel.

En lo que se refiere a Madrid, que cuenta ya con hoteles bien reputados y alojamientos muy recomendables, se acaba de construir un verdadero palacio, edificado *ad hoc*, que reunirá todos los adelantos y refinamientos de la moderna industria hotelera. Se ha adquirido un extenso y bien situado solar para la construcción de otro hotel, de condiciones iguales al anterior, y se han arrendado dos de los mejores edificios modernos del centro de la población para dedicarlos a esa misma industria.

No puede decirse que la iniciativa privada se retrase, cuando tan vigorosa y eficazmente se manifiesta!

Pero lo que es necesario, a nuestro juicio, es una acción ordenada, constante, y que podemos denominar pedagógica, que marque el camino general que debe seguirse para que estos esfuerzos individuales no se malogren ni se dispersen, sino que se unan en el fin común de atraer hacia España la concurrencia de extranjeros, coadyuvando a este objeto en beneficio general, y sin que predomine ningún egoísta particular interés.

Desde que se estableció en Francia Le Touring-Club, fomentando el conocimiento general del país, procurando las mayores facilidades en las comunicaciones terrestres y marítimas, mejorando y abaratando los alojamientos y fomentando el turismo escolar, el náutico, el hípico, el automobilista y la aerostación y aviación, el número de viajeros se ha casi triplicado, calculándose, aproximadamente, que aquella nación en el año último ha obtenido por este concepto un beneficio líquido de más de 2.600 millones de francos. Sólo la llamada Côte d'Azur obtiene un ingreso anual de más de 350 millones.

Italia, según los últimos cálculos, percibe por el turismo una utilidad de más de 760 millones de liras, debiendo tenerse en cuenta que esta cantidad es menor que la efectiva por el cuidado que ponen determinadas industrias en ocultar sus verdaderas utilidades, para librarse del rigor de los impuestos.

En 1909 visitaron la Suiza 787.000 turistas, que dejaron una utilidad declarada de 232 millones de francos.

Bélgica y Holanda, en 1908, obtuvieron de sus visitantes extranjeros 106 y 98 millones de francos, respectivamente.

Suecia y Noruega han llegado a conseguir un movimiento de viajeros de 130.000 la primera y más de 200.000 la segunda, dejándoles una utilidad de 96 y 150 millones.

Egipto tuvo en el año anterior, por el turismo, un rendimiento líquido de 42 millones, habiendo duplicado sus utilidades en menos de un quinquenio.

Aun sin hacernos grandes ilusiones, tenemos motivo para esperar en España un ingreso de 50 millones de pesetas por el turismo, que esta cantidad representa lo bastante para enjugar el déficit de nuestro presupuesto y remediar la crisis industrial que se presenta actualmente con caracteres alarmantes.

Nuestra costa mediterránea tiene en el invierno temperatura más igual y templada que Niza.

Las playas del Norte y Noroeste ofrecen en el verano agradableísimo retugio, siendo de las más frescas y hermosas de Europa.

Los santuarios de Monserrat, Covadonga, el Pilar, Compostela, Guadalupe y tantos otros que sería prolijo enumerar, unen al gran interés de la piedad, sus tradiciones históricas, las joyas arqueológicas que vienen acumulando desde su fundación y las preciosas colecciones documentales de sus archivos.

Tienen esa ventaja indiscutible sobre sus similares del extranjero y no existe en los nuestros el repugnante mercantilismo que predomina en los de otras naciones.

Las antiguas ciudades del centro de la Península, conservan admirables monumentos, tal vez únicos en el mundo, como sucede con nuestros típicos ejemplares de arquitectura mudéjar, exclusiva de nuestra Nación.

Nuestros tesoros en pintura, epigrafía y arte retrospectivo, tienen fama universal.

Las provincias Vascongadas, Asturias y Santander, pueden competir en sus paisajes con los del Tirolo austriaco.

El alpinismo en la sierra del Guadarrama, casi cubierta de nieve durante ocho meses del año, va adquiriendo grandísimo desarrollo, prestando un doble atractivo los sports, que, con éxito creciente, se practican durante el invierno.

Puede asegurarse que Madrid tiene condiciones inmejorables para figurar en primera línea, como centro de turismo, desde el momento en que el Gobierno, las Compañías de ferrocarriles y el Municipio pongan un poco de su parte para conducir a las gestiones que viene realizando esta Asociación.

Las rias bajas de Galicia reúnen todo el encanto de los lagos de Suiza, con la inmensa ventaja de tener como horizonte el mar.

Y otro capital que España posee, y del que no saca todo el partido posible, es el de sus aguas minerales, de resultados tan maravillosos como las de Panticosa, Mondáriz, La Toja, Archena, Alhama, Ontaneda, Cestona y tantos otros balnearios de igual importancia en los que la iniciativa particular ha empleado capitales cuantiosos, levantando maravillosos edificios a la altura de los mejores de Europa.

Pero todas estas bellezas naturales y preciosos tesoros artísticos son casi desconocidos en el extranjero para la masa general, que en nuestra agitada vida moderna no tiene tiempo material para profundizar en nada, y necesita la información gráfica, que economiza la lectura; el anuncio, que es acaute de la voluntad, y el impulso general, que anime a los indecisos y vacilantes. A esto hay que añadir la anticipada garantía de que los viajes podrán realizarse sin molestias ni privaciones.

Hasta ahora nadie había empezado en España esta magna e interesante labor, cuya importancia no puede pasar desapercibida para quien, como V. E., posee tan general y sólida cultura y exacto conocimiento de la vida mundial.

Este vacío viene a llenarlo hoy las Asociaciones como la nuestra, que en el poco tiempo que lleva funcionando ha realizado labor modesta, pero intensa y constante, poniéndose en relación directa con sus similares de España y del extranjero, procurando una acción común, tenaz y ordenada para rectificar errores y destruir prejuicios respecto a las condiciones generales de nuestro país, tan sistemáticamente calumniado bajo todos los aspectos.

Esta Asociación de Propaganda de Madrid no limita su esfera de acción a esta capital, pues se fija en primer término en que siendo Madrid el centro de irradiación de nuestras principales vías férreas, es, por decirlo así, punto estratégico para emprender toda clase de viajes por España, y de excursiones a los Sitios Reales y cercanas ciudades, tan interesantes como Toledo, Avila, Segovia y Alcalá de Henares.

Nuestra organización, en el poco tiempo que lleva funcionando, ha conseguido ya mayores resultados de lo que podía esperarse, teniendo en esta primavera, por gestión directa, importantes rebajas en los ferrocarriles

portugueses, que establecieron billetes de ida y vuelta entre Lisboa, Oporto y Madrid, desde el 14 de mayo al 15 de junio, al precio de 48 pesetas en primera clase, 33 en segunda, y 22 en tercera, produciendo un aumento de viajeros, sobre igual época del año anterior, de 378 en primera clase, 280 en segunda y 196 en tercera.

Ha conseguido también notables rebajas en los ferrocarriles del Mediodía de Francia y está trabajando en la actualidad que se extiendan estas ventajas en mayor radio de acción.

Se ha procurado importantes adhesiones del comercio y de la industria de Madrid, y se ha puesto en relación cordial y directa con los alcaldes de las capitales y sitios reales que hemos citado, para proporcionar las mayores comodidades a los turistas, tanto en los viajes como en los alojamientos, y la manera de visitar los monumentos, Museos y colecciones artísticas.

Pero todo esto, excelentísimo señor, llegará a ser estéril en un país como el nuestro si la iniciativa oficial no lo consolida con disposiciones eficaces para estimular estos individuales y colectivos esfuerzos en la forma que lo realizan las otras naciones, como Francia, Alemania, Austria, Italia y casi todas las demás de Europa, consiguientemente en sus presupuestos generales y en los de los Municipios cantidades importantísimas para el fomento del turismo.

Comprenderá V. E. que sin tal auxilio es de todo punto imposible llevar a cabo ninguna gestión eficaz, pues la principal de todas, que es la publicidad, es necesario realizarla en especiales condiciones de información gráfica y descriptiva, que requiere especialísimo cuidado. Es indispensable que se haga, por lo menos, en tres idiomas, y que sea revisada por personas peritas, y que la edición corresponda al lujo y perfección tipográfica de los álbums y folletos que publican las demás naciones.

Por todo lo expuesto, que la cultura de V. E. sabrá ampliar y comentar con mayor acierto.

SUPPLICAMOS A V. E.:

1.º Que en el plazo más breve posible, se sirva dictar una real orden para que esta Asociación sea considerada como de utilidad pública e inscrita en el registro correspondiente de la Dirección General de Agricultura, Industria y Comercio.

2.º Que se dige consignar en el presupuesto para el próximo año de 1911, la partida que prudencialmente estime necesaria para fomentar el turismo.

3.º Que se sirva dictar la disposición que juzgue oportuna para que los ferrocarriles españoles faciliten por todos los medios posibles la difusión de los anuncios, informes y demás gestiones que realicen las Asociaciones y Sindicatos de iniciativas para atracción de extranjeros.

4.º Que para evitar el que dichas Sociedades puedan ser suplantadas por otras dedicadas a fines puramente industriales y de particular conveniencia, no se concedan ni demas gestiones que realicen las Asociaciones y Sindicatos de iniciativas para atracción de extranjeros.

Hasta ahora nadie había empezado en España esta magna e interesante labor, cuya importancia no puede pasar desapercibida para quien, como V. E., posee tan general y sólida cultura y exacto conocimiento de la vida mundial.

Este vacío viene a llenarlo hoy las Asociaciones como la nuestra, que en el poco tiempo que lleva funcionando ha realizado labor modesta, pero intensa y constante, poniéndose en relación directa con sus similares de España y del extranjero, procurando una acción común, tenaz y ordenada para rectificar errores y destruir prejuicios respecto a las condiciones generales de nuestro país, tan sistemáticamente calumniado bajo todos los aspectos.

Esta Asociación de Propaganda de Madrid no limita su esfera de acción a esta capital, pues se fija en primer término en que siendo Madrid el centro de irradiación de nuestras principales vías férreas, es, por decirlo así, punto estratégico para emprender toda clase de viajes por España, y de excursiones a los Sitios Reales y cercanas ciudades, tan interesantes como Toledo, Avila, Segovia y Alcalá de Henares. Nuestra organización, en el poco tiempo que lleva funcionando, ha conseguido ya mayores resultados de lo que podía esperarse, teniendo en esta primavera, por gestión directa, importantes rebajas en los ferrocarriles

ALCANCE POLÍTICO

Haciéndose eco algún repórter de lo dicho ayer por un colega de la noche, respecto a la decisión que se atribuye a algunos palatinos, caso de conocerse oficialmente la ruptura de las negociaciones entre España y el Vaticano, ha contestado el Sr. Merino que no cree que los grandes de España estén colocados en esa actitud; pero, aunque lo estuvieran algunos, el Gobierno continuaría siempre con número bastante para sustituir a los dimisionarios.

«No creo—añadió el ministro—que esa versión sea cierta. Será idea de algún periodista que tenga la imaginación muy viva.»

Ocupándose el conde de Sagasta del proyecto de ley de la división territorial de los distritos electorales, ha manifestado que se ha dirigido a las Juntas provinciales y municipales, Ayuntamientos y Diputaciones, pidiéndoles todos los datos que precisa, los que han de enviar a los gobernadores en el plazo de diez días, para que éstos, a su vez, se los envíen inmediatamente.

También se propone el Sr. Merino pedir a la Dirección general del Instituto Geográfico datos referentes a las distancias que hay de unos pueblos a otros y las carreteras ó caminos que tienen para comunicarse, pues sabido es que hay muchos pueblos en nuestra Península que, a pesar de estar cerca, sin embargo, están muy lejos por no contar con vías de comunicación.

En la conferencia que ha celebrado ayer mañana el ministro de la Gobernación con el gobernador de Bilbao, éste le ha comunicado que hay calma completa, pues sólo piensa el público en divertirse, sin apenas acordarse que existe tal huelga, por lo que se cree que no se tardará en solucionar el conflicto.

Respecto al petardo que ha estallado anteayer en Coruña, ha dicho el Sr. Merino que se encontró otro inmediato, teniendo la impresión de que quien lo colocó tenía el propósito de hacer un alarde de actividad política encontrando al autor.

Comunica el gobernador de Santander que, según le dice el alcalde de Torrelavega, en la mina «Reocin» han entrado poros obreros; en otras dos han entrado todos los trabajadores que se habían declarado en huelga, teniendo por solucionado el conflicto.

Ha pasado por Valladolid, sin novedad, el Príncipe Federico Leopoldo de Rusia, que va a Lisboa.

El gobernador de Santander telegrafía que continúan sin solucionar las huelgas surgidas en las minas de Camargo y Reocin y que se han declarado también en huelga los obreros de la mina Mercadal, contigua a la segunda.

Estos últimos disfrutaban buenos salarios y piden ahora que se les abonen los jornales correspondientes a los días en que por consecuencia de las lluvias no trabajan.

Ha salido para San Sebastián el hermano y secretario del ministro de Gracia y Justicia, D. Vicente Ruiz Valarino.

La suscripción a las obligaciones del Tesoro se ha efectuado ayer por 1.849.500 pesetas. Hasta el día van negociadas pesetas 43.391.000.

Faltan por suscribir 1.600.000. Las peticiones de ayer suman 11; una de ellas, hecha por una fuerte Casa bancaria, ha solicitado más de un millón de pesetas.

Según telegrama oficial, el vocal de la Junta directiva de la Asociación de Patronos de Gijón, D. Celestino Santero, ha sido gravemente herido de una puñalada.

El agresor, que se supone que es un huelguista, no ha sido capturado.

Noticias de buen origen, recibidas de Bil-

bao, dan cuenta de que la Junta ejecutiva de los huelguistas ha dirigido una carta a las Asociaciones obreras de España, manifestándoles la precaria situación en que se encuentran aquéllos é interesando acudir en su auxilio.

Unido esto a otras noticias relacionadas con la proximidad de la fecha en que la jornada de trabajo ha de reducirse y a la confianza de muchos huelguistas en la labor legislativa que el Gobierno prepara, se cree que la huelga de Bilbao tendrá término muy en breve.

La curación del estomago es un hecho usando las pastillas Jéba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alceholla.

INFORMACION BURSATIL

23 DE AGOSTO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Contado, Fin de mes) and Price. Values range from 81.90 to 27.20.

Después de la hora oficial. — En el correo: Últimos cambios: 4 por 100 interior fin de mes (lirero) 84.92

Table with 2 columns: Instrument and Price. Values range from 85.05 to 84.90.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Values range from 84.93 to 27.25.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Values range from 84.90 to 85.95.

De Bilbao no se recibe telegrama de Bolsa.

CIERRE DE PARÍS:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, Renta francesa) and Price. Values range from 95.70 to 826.00.

CIERRE DE LONDRES:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, Consolidado inglés) and Price. Values range from 93.87 to 79.50.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes casos:

CENTRO Doctores Maraón y Martín Zaldos, Ayudante, Sr. Sellés.

Trabajando en la calle de Postas Primitivo Ventura se produjo una distensión de ligamentos del brazo derecho.

—El niño de diez años Enrique Fortell se cayó en su domicilio, Jarometrezo, 82, sobre una puerta de cristales, y se produjo herida al romperse los vidrios en el antebrazo derecho.

—El niño de cuarenta y cinco días, Guillermo Muñoz, que estaba en brazos de una hermanita suya, de nueve años, en su domicilio, Mariana Pineda, núm. 5, tercero, se cayó al suelo, ocasionándose heridas en la cabeza y conmoción cerebral de pronóstico reservado.

—Carmen Martínez, de quince años, al saltar en un montón de tierra en la calle del Barco, tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose una herida de seis centímetros de extensión, que interesaba todos los tejidos en la pierna izquierda.

—Trabajando en una alcantarilla de la calle de la Encomienda el vigilante Antonio Varela se produjo contusiones en los brazos.

—En la calle de la Cruz promovió un fuerte escándalo Perfecto Fernández, a consecuencia de su estado de alcoholismo.

HOSPICIO Doctores Olivari y Granados, Ayudante, Sr. Veiga.

El niño Juan Mota se cayó de una escalera en la calle de Hortaleta, dislocándose el brazo derecho y ocasionándose otras heridas leves.

—Trabajando en la calle de Augusto de Figueroa, el obrero carterero Jesús González se ocasionó una herida de bastante longitud en la pierna derecha. Después de curado, pasó en satisfactorio estado a su domicilio, Paloma, 30.

CHAMBERI Doctores Guerra y Blanco.

El albañil Ignacio Calvo, que trabajaba en la calle de Fuencarral, se produjo una herida contusa en la cabeza.

—Bruna Sánchez se cayó en su domicilio, Carmen, 16, bajo, haciendo la limpieza, ocasionándose una herida contusa en la cara.

BUENA VISTA Doctores Valle y Botella.

En la calle de Fernando VI fue mordido en una pierna por un perro el militar retirado D. Luis Morales. La lesión fué calificada de pronóstico reservado.

—En las obras de la Gran Vía sufrieron accidentes del trabajo los obreros Pedro Cacho y Gregorio Sánchez, siendo curado el primero de una herida en la mano derecha y el segundo de otra herida en el pie izquierdo.

—Maximiliano González se produjo la fractura del brazo derecho a consecuencia de una caída que sufrió trabajando en la calle de Fernando el Santo.

—En la plaza del Rey fué mordido por un perro el niño de siete años Gregorio Puente que fué curado de una herida leve. El caso se envió para su reconocimiento al Laboratorio HOSPITAL.

Doctores Milla y García Seoane, Ayudante Sr. Desmet.

En la calle de Zurita, María Larradi, que se encontraba en lamentable estado de embriaguez, produjo un fuerte escándalo y agredió a un sujeto llamado Esteban del Pino, produciéndole diversas erosiones y contusiones en la cara.

—Julán García fué cogido entre dos carros en la calle de la Magdalena. En la Casa de Socorro se le apreciaron varios lesiones en la espalda y pecho, y conmoción visera, de pronóstico reservado.

—José Marín, jornalero, que trabajaba en unas obras del Pacifico, sufrió varias lesiones en la cara y distensión de la muñeca derecha.

(44)

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Que este escríptulo no os detenga. Soy libre, bien libre, y pongo a vuestros pies esta libertad de que soy dueño, para convertirme en vuestro esclavo, vuestro perro, para ofrecer un amor, cuya serenidad no podrá turbar nada, y que no concluirá más que con mi vida.»

—Sea—dijo con la misma agitación.—Seguir discutiendo más sobre este asunto, no nos conduciría a nada; pero un hombre honrado, como vos pretendéis serlo, no tiene más que un camino en este caso para conseguir el objeto que se propone.

—¡Hablad, señorita!—contestó Horacio con fuego.—Ya os he dicho que estoy dispuesto a todos los sacrificios.

—Entonces, señor, repetid a mi padre lo que acabáis de decirme, y él os acepta en calidad de yerno, ya veré lo que tengo que hacer.

—¿Cómo!—dijo Horacio cortado.—¿Queréis que pida a la si-do...? —Mi mano; sí, señor.

El la miró de frente, confundido con semejante proposición, y cayó ver en el semblante de la joven la expresión de una amarga ironía.

—No será eso serio, señorita?—dijo sonriendo forzadamente.

—Tan serio, señor—contestó ella— como estoy firmemente dispuesta a no escucharos un segundo más.

El tono en que había pronunciado esta frase era tan enérgico é imponente, que la joven imaginó que el marqués iba, como la primera vez, a dejarla el paso; pero ya hemos dicho que estaba decidido a no retroceder ante ningún obstáculo.

—No será ésta vuestra última palabra, señorita?—dijo tratando de retenerla.

—¡Ah! Tened cuidado, señor. Mi paciencia ha llegado al límite—dijo con una mirada llena de amenazas.

Trató de seguir su camino, y él se puso delante, queriendo cogerle la mano.

—Por mi honor os aseguro, señor, que voy a llamar a un guardia!—dijo desprendiéndose rápidamente.

Horacio iba a insistir, cuando Mamzell' Rossignol hizo una señal.

En los alrededores del Banco, los agentes no son raros.

El que la joven había llamado con la mano acudió inmediatamente.

—¡Por favor, señor!—dijo la joven.— Libradme de las persecuciones de este desconocido.

—¡Un desconocido, yo!—exclamó Horacio exasperado por tanta audacia.

—Está bien—dijo el guardia.—No tantos melindres. Seduid por vuestro lado,

mientras que la señorita se va por el suyo, si no... —Yo no turbo la tranquilidad pública. Estoy en la calle y tengo derecho...

—No tenéis derecho a interrumpir la circulación. Andad ú os llevo a la prevención.

Como sucede siempre en tales casos, ya se habían acercado varias personas, y Mamzell' Rossignol aprovechó la ocasión para desaparecer otra vez por el pasaje Fadzwill.

El marqués quiso correr tras ella; pero el guardia le detuvo, diciéndole:

—¡Ah! ¿Es que queréis ir a la prevención? Pues no está muy lejos.

Horacio sintió deseo de sublevarse y enviar al guardia a paseo; pero comprendió que esto produciría escándalo, y se contuvo.

Pero se sintió lleno de cólera, y exclamó dando una patada en el suelo:

—¡Mil rayos! Otra vez se me escapa. Se volvió a su casa furioso.

Era cerca de la una, y se moría de hambre.

Pero a pesar de esto encontró el almuerzo detestable, y amenazó a Andrés con despedirle, porque le servía mal.

Poco a poco se fué calmando, se levantó, pasó a su sala de fumar, encendió un cigarro y empezó a reflexionar.

Decididamente era un tipo indescribable esta Mamzell' Rossignol. ¿Por qué se ocultaba? ¿Por qué al separarse de los Compañeros de la Guitarra, se hacía conducir todos los días a una casa de doble salida?

—¡Oh! Por mucho que haga, yo descubriré esto... Si, ¿pero qué medio le de emplear?

Indudablemente, la joven, al saber que era perseguida con tanta obstinación, estaría siempre en guardia y tomaría otras precauciones.

Poner en claro esta problemática existencia, presentaba gran dificultad.

Horacio, sin embargo, se aferró a su idea.

—Esto me cambiará—se dijo.

En aquel momento se abrió la puerta y apareció Andrés, llevando una carta sobre una bandeja.

—Horacio la cogió, rompió el sobre y leyó:

«Si el señor marqués desea tener informes precisos sobre la señorita I. de C... no tiene más que estar el sábado, a las diez de la noche, en el mercado de flores de la Magdalena.»

La carta no tenía timbre, ni iniciales, ni firma; pero estaba escrita con una irrefragable letra inglesa.

—Iré—se dijo Horacio.

X

LA INSTITUTRIZ

Pero no fué sin vacilar, el tomar este partido.

En primer lugar, profesaba un soberano desprecio por los anónimos, y luego la cita que le daban era a las diez, el sábado por la noche, y este día estaba invitado a comer en casa de los Durand, y había

prometido formalmente no faltar, a Adriano y a Landry.

—Pero todo va bien—acabó por decirse.—Después de la comida pretextó un asunto urgente, tomó un coche, acudió a la cita, y volvió, si es necesario, a casa de los Durand, y así sabré lo que significa esta enigmática carta.

Horacio no podía tener ninguna duda acerca de la persona que designaban con las iniciales I. de C. Indudablemente se trataba de la señorita de Cornalis.

—¿Qué mujer podía haber escrito esta carta? Seguramente una enemiga... y la mayor enemiga de la señorita de Cornalis era sin duda Jenny Desblys.

—Era verdaderamente la institutriz la que había escrito esta carta? Horacio no conocía su letra; pero un secreto presentimiento le decía que era Jenny la que enviaba aquel billete.

No ignoraba nada de los manejos de esta mujer, y sin datos ciertos de lo que había obtenido ya del señor de Cornalis, no era tan crédulo que creyese que la señorita Desblys había aceptado desinteresadamente el amor de este anciano.

Horacio no se engañaba. El antiguo mobiliario del barón de Cornalis, que había sido vendido cuando donó el suntuoso departamento que había ocupado en otra época, había producido una suma redonda de cuarenta mil francos, que unida a los trescientos mil francos que había salvado del naufragio, hacían una renta de diez y siete mil francos.

(Continuará.)

INCLUSA
Doctores Dupuy y Romeo. Ayudante, señor Antón.
En la plaza del Rastro regañaron Enrique López y Jesús Hidalgo, agredidos mutuamente...

LATINA
Doctores Terceño y Pérez Martínez. Francisco Antón, carrero municipal, se produjo al caerse del carro que guiaba en la plaza de la Cebeda...

Pérdida de un maletín.
A doña Esperanza Molina, domiciliada en la calle de Embajadores, 18, principal, se le extravió en la calle del Sacramento un maletín que contenía un bolsillo de mano, útiles de tocador y unas cincuenta pesetas en metálico...

Dos fuegos.
Ayer de madrugada se declaró un fuego en la calle de Atocha, 71 y 73, a consecuencia de haberse incendiado el toldo de una chimenea del café España...

El otro fuego se declaró en una tienda de vinos de la calle del Cuervo, 2. Este fuego fué algo más serio, aunque tampoco de gran importancia, debido a la prontitud con que se atajó.

Quedó destruido todo el mostrador de la tienda y casi todos los muebles situados en ésta y en la trastienda. El local quedó bastante deteriorado. El dueño de la casa es D. Timoteo Rojas, que habita en la calle de las Maldonadas, número 1, principal, y el de la taberna, D. Juan Rodríguez Salgado.

Este ignora cómo pudo producirse el fuego. La tienda estaba asegurada. Cuatro duros... Los tiempos están muy malos, y esto obliga a que se anden con ojo los dueños de las más insignificantes cantidades.

A causa de un descuido le fueron sustraídas a D. Mariano Trenado veinte pesetas por una joven llamada María García García, con la cual sostuvo un pequeño rato de agradable conversación. Con frecuencia se encuentran por el mundo gaviñanes con apariencias de palomas.

Los que se duermen. El número de personas que se duermen en los bancos de los paseos públicos estos días es considerable.

Esto puede ser a consecuencia del calor; pero es posible que también se deba a la carestía de los alojamientos. En este caso preciso no ha sido así, puesto que doña Enriqueta Samsot Barrientos, de treinta y siete años, viuda, tiene su domicilio en la calle de Casto Plasencia, núm. 15, bajo; pero, aparte de esto, lo cierto es que salió hoy de paseo, se sentó en un banco de la calle de Luchana y se quedó dormida. Cuando despertó notó que le faltaba un bolsillo, donde guardaba algunas pesetas.

Todavía no ha podido explicarse cómo se lo quitaron. Delante del comisario repitió: —No me explico, señor comisario; es como un sueño, como un sueño...

Aclaración. Nos ruega el dueño de la pescadería establecida en la calle de Atocha, núm. 112, hagamos constar que no fué allí donde Genarosa Alvarez y Areces compró escabeche en malas condiciones el sábado último.

Desgracia obrera. El albañil Jesús Gómez García se cayó de una escalera del piso segundo de la casa número 11 de la calle de Gonzalo de Córdoba, produciéndose la fractura de algunas vértebras, de un brazo y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Los niños. La niña de dos años Carlota Rubio Méndez fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad de concepción visceral y abdominal, causadas con un carrete de hilo eléctrico, por otros niños, en la calle del Desengaño.

Denuncia de un albartero. Contra su criada, Tomasa Avila, que ha desaparecido con ropas, valoradas en 25 pesetas, ha presentado una denuncia el albartero D. Fernando Fernández Porto, dueño de las prendas robadas.

Camisas regaladas. Doce camisas nuevas, que valían 25 pesetas, le regaló ayer José Costa Ruiz, de cincuenta años, habitante en la calle de Ferraz, 49, guardilla, a una desconocida que se le presentó en la calle de San Bernardo. Esta se limitó a contarle una de esas patrañas que sirven para engañar a las almas sencillas, y aquella, sin caer en la cuenta de que no hay que fiarse de nadie, y menos de una persona desconocida, entregó la docena de camisas y se quedó sin ellas.

Al advertir más tarde la farsa, se presentó en la Comisaría y formuló la correspondiente denuncia.

Sobre la marcha. Al carretero Indalecio Parra Asensio le robaron del carro que guiaba, en el trayecto que media entre el puente de Toledo y la Cava Baja, una caja con géneros de su propiedad. El robado no observó nada en todo el camino recorrido, ignorando, por consiguiente, quién pueda ser el ladrón.

NOTICIAS GENERALES

Anoche ha salido para Valencia el ilustre general Azcárraga, acompañado de su encantadora hija Carmen. En la estación fué despedido por muchos hombres políticos y por varios generales y amigos.

Por petición del fiscal de la Audiencia, ha sido denunciado nuestro colega El Radical, del día 17, por un artículo en que trataba de las Hermandades de la Caridad que prestan servicio en el Hospital General.

El público debe pedir el Alcohol desnaturalizado en las BOTELLAS PRECINTADAS de la MARCA SOL, con lo cual, a más de llevar el Alcohol de 90 grados y limpio, sólo podrá cobrarle a UNA PESETA EL LITRO, que es lo que esas botellas valen, y tendrá la seguridad de que procede de la Unión Alcohólica Española.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso, Costanilla de los Desamparados, 15, se halla depositado un cinturón de caballo encontrado en la vía pública, que se entregará a quien justifique su pertenencia.

Por un sensible olvido, en la escuela mortuoria de la Excm. Sra. Doña Adela Rodríguez de Arellano, viuda de Navarro Rodrigo, se omitió su hija política doña Paz Díaz Agre, esposa de D. Feliciano Navarro Ramirez.

D. José Moreno y Sánchez de la Peña y su hijo D. Alejandro han regresado a Madrid desde Antequera. Vienen muy satisfechos de las atenciones y agasajos que les han dispensado las autoridades y personas de todas las clases sociales, con motivo de la colocación

ULTIMA HORA

EXTRANJERO

Lo que dice El Mokri.

PARIS. Dice «Le Temps», que su corresponsal en Tánger celebró una entrevista con Si El Mokri, declarando el ministro del Sultán que está encargado de seguir los trabajos de la Comisión de Deudas y de reanudar las gestiones iniciadas con algunas Legaciones, particularmente con la de España, con la que tratará del asunto del telégrafo y el alumbrado eléctrico.

Asimismo se ocupará Si El Mokri de la construcción del puerto de Tánger, para cuya realización será necesario otro empréstito.

Acuerdos de un Congreso.

BRUSELAS. El Congreso del Libre Pensamiento que está reunido en esta capital, hace ya algunos días, ha votado una moción proponiendo se telegrafe al Sr. Canalejas protestando contra los tradicionales precedentes del Vaticano; felicitando al Gobierno español por haber llamado a su embajador cerca de la Santa Sede y formulando votos por que denuncié España el Concordato.

También ha acordado el Congreso que todos los años, en octubre, se celebren manifestaciones conmemorativas del fusilamiento de Francisco Ferrer.

A Berlín. El mariscal Hermes da Fonseca, Presidente electo del Brasil, ha salido para Berlín.

PROVINCIAS

Comunicaciones marítimas en Canarias.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) La Prensa de todos los matices combate unánime, con gran energía, las condiciones del concurso del nuevo servicio de comunicaciones marítimas de Canarias, a causa de los enormes perjuicios que ocasionaría.

Se han reunido varias Corporaciones y Sociedades, tratándose del asunto de la modificación del concurso, habiéndose pedido al Gobierno que aplase éste, atendiendo a los intereses de estas islas y a la utilidad del servicio, no concediéndolo a una Compañía que tenga barcos viejos, sin dar tiempo a que otros puedan presentarse al concurso en mejores condiciones, convenientes al Gobierno y al archipiélago.

El país está interesadísimo en esta cuestión, y pide unánimemente al ministro de Fomento y al director general del ramo que la estudien, y atendiendo las reclamaciones que se les dirigen, aplacen el concurso antes de establecer un servicio costoso para el Estado y lleno de deficiencias.

Llegada de Weyler.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, noche.) Ha llegado el capitán general de Cataluña acompañado de sus hijas María y Luisa; se proponen permanecer en ésta varios días.

En el muelle esperaban al general Weyler el gobernador, el capitán general interino y demás autoridades civiles y militares.

Declaraciones del general.

El general Weyler, hablando con varios amigos, ha manifestado que está conforme con la opinión del Gobierno de prohibir los aplochs carlistas, que se organizan para el domingo próximo.

Añadió que está convencido de que el pretendiente D. Jaime es ajeno al actual movimiento carlista, y que sólo pueden considerarse los actuales rumores como una juguetada carlista. Duda que el domingo ocurra nada importante en Cataluña; pero está prevenido para cualquier eventualidad.

de la primera piedra del monumento que se erige a su tío carnal, el heroico capitán don Vicente Moreno.

Nos dicen personas bien informadas de la situación en que se encuentra Carmen Arrieta, que vive en Fúcar, 13, que, si bien es cierto, como hemos dicho, le han sido entregados algunos socorros, nadie se ha encargado, en definitiva, de ponerle los alimentos convenientes hasta su restablecimiento.

Ha fallecido en Burgos la virtuosa señora doña María Concepción Santa María y Alonso de Albarcellos, esposa del director del Diario de Burgos y corresponsal de LA CORRESPONDENCIA y A.B.C., Sr. Albarcellos. Muy sinceramente nos asociamos al profundo dolor de nuestro querido compañero.

ESTADO DEL TIEMPO

Lluvia y refresca.

Ha cambiado el tiempo. El barómetro empieza a descender, se registran lluvias en la costa del Norte y Levante de la Península.

En San Sebastián ha señalado el pluviómetro 27 litros por metro cuadrado, como total de lluvia. En los demás puntos donde este fenómeno se ha registrado los aparatos acusan cifras bajas.

La temperatura no es tan elevada como en los pasados días; solamente en Sevilla alcanza el termómetro 36 grados.

Los vientos reinantes son brisas fuertes de los cuadrantes del Sur, y el mar se halla tranquilo en casi todo el litoral. Únicamente en el extremo Noroeste se observa ligera marejada.

Table with weather observations for Madrid: Observaciones de las últimas 24 horas. Includes pressure, wind, temperature, and humidity data.

Se ha lamentado de que no se haya concedido el crédito necesario para construir un cuartel moderno en Barcelona, pues las tropas actualmente están casi hacinadas.

El general Weyler saldrá para Barcelona el sábado próximo.

En el zoco de Zeleta. PENON. (Martes, noche.) En el zoco de Zeleta estaba para hoy anunciada una reunión magna con objeto de discutir si procede la unión de todas las kabilas, con objeto de atacar con gran energía a las del Oeste, y de establecer, además, grandes multas a los que retrocedieren, apartándose del acuerdo de atacar, si éste es adoptado.

Fiesta de aviación.

BILBAO. (Martes, noche.) En el aeródromo del Parque se ha verificado una sesión de aviación, a la que ha asistido una numerosa concurrencia.

En los alrededores del Aeródromo se congregaron mas de 30.000 personas. El aviador Mauvais, pilotando un biplano Sommer, realizó un vuelo en círculo de gran extensión, descendiendo sin novedad.

El público del Aeródromo y de los alrededores tributó al aviador una ovación estruendosa.

El desfile resultó brillantísimo. La Gran Vía resultaba incapaz para la circulación de tantos coches y automóviles.

A pesar de la huelga, no se recuerda un día de tanta animación durante las fiestas. Las corridas de toros.

Hoy se han vendido en la Plaza de Toros 1.600 entradas más que en igual corrida del año anterior.

Para la corrida de mañana, en la que se lidiarán ocho toros, están vendidas todas las localidades.

Para sustituir a Machaquito, que se encuentra herido, ha sido contratado Chiquito de Begoña.

Choque de vehículos.

En la calle de la Autonomía chocó un tranvía eléctrico con el coche del Asilo de Huérfanos.

La superiora del Asilo y una criada, que iban en el interior del carruaje, resultaron heridas; la primera, gravemente, con la fractura de una costilla, teniendo que ser curadas en el Hospital.

Fiestas religiosas.

TORTOSA. (Martes, noche.) A las fiestas que con motivo de la solemne coronación de la Virgen de Vallivana se celebrarán en Morella, asistirán, como delegado del Pontificio, el obispo de la diócesis y, en representación de los Reyes, los gobernadores civil y militar de Castellón.

Emigrantes.

ALMERIA. (Martes, noche.) En el vapor austriaco Lauva han embarcado 628 emigrantes con destino a Santos (Brasil) y a Buenos Aires.

Ejercicios de torpedos.

FERROL. (Martes, noche.) La brigada torpedista efectuó, a la entrada del puerto, brillantes experiencias, haciendo explotar varios torpedos de fondo cargados de algodón pólvora, uno de ellos con 600 kilogramos de carga.

jefe de la sección de Artillería del ministerio de la Guerra, D. Martín Lafuente, ha revistado el material del Parque de Artillería de esta capital y el regimiento de Artillería de Montaña, aquí de guarnición, recién dotado de cañones Schneider.

El general Lafuente salió muy complacido de su inspección, siguiendo su viaje al Ferrol.

Detención de un raptor.

La Policía, cumpliendo un exhorto del gobernador de Cádiz, ha detenido, en una casa de huéspedes de la calle Real, al maestro de escuela D. Pablo Sevillano, acusado del rapto de una preciosa joven de diez y ocho años, llamada Teodora Chamorro, natural de Alcantara.

El maestro de escuela ha ingresado en la cárcel, y Teodora, desolada, jura seguirlo a todas partes.

D. Pablo Sevillano es casado, y, al venir destinado a una escuela de un pueblo cercano a esta capital, consiguió que Teodora abandonase a su familia y le siguiese hasta Galicia.

LA BODA DE UN MORO

DETALLES DE UNA EXCURSION

CEUTA. (Martes, noche.) La expedición que fué al campo moro la componían, entre militares y paisanos, unas trescientas personas.

Fueron por mar hasta Castillejos en diez lanchones; las señoras iban en un vapor. Al llegar a dicho punto les esperaban numerosos moros, los cuales dispararon sus fusiles en señal de regocijo.

El general Zubia saludó a los jefes del aduar y a la familia de los contrayentes, expresándoles que iba en representación del general Aldave, por encontrarse éste herido en la mano a consecuencia del reciente vuelco del carruaje.

Agradeció la invitación de los moros, reiterándoles la adhesión de España y congratulándose de que se reunieran con los españoles para demostrar la cordialidad de relaciones.

Los moros tenían preparada una tribuna, adornada con ramaje, escudos y banderas de España y Marruecos, para que los invitados presenciaran la fiesta típica de correr la pólvora.

También se han celebrado bailes del país, amenizados por una orquesta indígena.

Los concurrentes a la fiesta han sido obsequiados con Champagne, cerveza, té y pastas.

Muchos expedicionarios visitaron las casas del aduar, confraternizando con las familias moras.

También se han sacrificado reses en señal de paz y de amistad.

La excursión se considera como el primer paso para la penetración pacífica por esta parte de Marruecos.

El aduar parecía hoy un suburbio de Ceuta; no cabe mayor fraternidad entre moros y españoles.

Muchas personas han felicitado al general Aldave por la labor de aproximación que viene realizando, no obstante las campañas alarmistas de algunos periódicos.

El general Zubia entregó a los moros bolsas conteniendo donativos para los pobres del aduar.

Tanto a la llegada como a la salida del aduar, se soltaron palomas mensajeras para comunicar al general Aldave noticias del curso de la expedición.

Noticias de Marruecos

Un asunto comentado.

TANGER. En los círculos diplomáticos es tema de conversación y objeto de grandes comentarios la noticia de la adquisición, por parte de un capitalista norteamericano, de grandes territorios en las kabilas de los Angheras.

Esta inesperada adquisición de terrenos es la más importante que se ha efectuado en Marruecos, estos últimos años.

El hecho ha causado bastante inquietud en la colonia española.

«El Anunciador» de Gibraltar dice, que este negocio cambiará los planes de España en Marruecos y exigirá la revisión de ciertos Tratados importantes y el reconocimiento del derecho a los extranjeros para poder adquirir terrenos en Marruecos.

La compra de terrenos.

TANGER. El asunto de la venta de terrenos carece de importancia; sólo se reduce a que un marroquí naturalizado americano está negociando la compra de dos pequeños terrenos en el territorio de los Angheras.

AGRESION A UN PATRONO

GIJÓN. (Miércoles, madrugada.) En la plaza de San Miguel ha ocurrido hoy un suceso, consecuencia del conflicto social que hace tiempo padecemos esta población, y el cual ha producido gran sensación.

Pasaba por dicha plaza D. Celestino Lantero, dueño de una fábrica de maderas, acompañado de un amigo y con dirección a su domicilio, cuando le salió a su encuentro un obrero huelguista, que al parecer estaba escondido cerca de un urinario.

Sin mediar ninguna palabra, el huelguista acometió al Sr. Lantero, dándole una puñalada en el bajo vientre con una navaja de grandes dimensiones.

El Sr. Lantero cayó al suelo bañado en sangre; el amigo que le acompañaba se apresuró a recogerle, y ayudado de otras personas le condujo a la Casa de Socorro más próxima, donde le practicaron la primera cura.

El estado del Sr. Lantero es grave.

El agresor, aprovechándose de la confusión que se produjo en los primeros momentos, echó a correr, desapareciendo.

El Juzgado trabaja activamente para descubrir al autor de la agresión al Sr. Lantero.

EL VIAJE DE LOS REYES

En Fontainebleau. FONTAINEBLEAU. A las cinco de la tarde llegó a esta población el Rey de España. Visitó el histórico palacio y sus jardines.

Don Alfonso se fijó detenidamente en un cuadro de palacio que representa el matrimonio de Carlos II de España con la Princesa María Luisa de Orleans.

Salida de París. PARIS. A las 7,38 de la tarde han salido los Reyes de España, siendo despedidos en la estación por los representantes de los señores Fallières y Briand, por el embajador de España y el personal de la Embajada y demás elemento oficial.

Al partir el tren fueron los Reyes aclamados.

Boletín religioso del día 24

Santos del día 24 de agosto.—San Bartolomé, apóstol; Santos Tolomé y Román, mártires; Santos Eutiquio, Patricio y Jorge, confesores, y Santa Aurea, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés; a las diez misa cantada y por la tarde, a las cinco y media, vísperas solemnes con asistencia de los curas párrocos y economos de esta corte, y a continuación estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Bartolomé. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Alarcón y Góngoras, San Millán y San Luis, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Pascual Bailón.

Espectáculos del día 24

GRAN TEATRO.—7,15.—El alma del quer.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.

NACIONAL.—9.—La rémora.—Germinal (doble).

LATINA.—5.—La moral en peligro.—Bohemios.—La alegría del batallón.—Los desamasiados.—Carceleras.—A Roma por todo.

ROMEO.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio diario de películas.

MADRILEÑO.—Desde las 3, escogido programa de cinematógrafo y grandes atracciones.

AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Cataratos: Fumad tabaco con hurof. 1 p. tco.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

Contra las anginas flemososas, antrax, orzuelos, panadizos y demás forúnculos, no hay mejor tratamiento que usar Cerovisina-carbónica-Artigues. ARENAL, NUM. 2.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for Doña Adelaida Jareño y Sanz de Ridocci, featuring a cross symbol and text announcing her death and funeral arrangements.

Balneario de la Isabela

SACEDÓN (GUADALAJARA) Temporada oficial de 1.º de Julio al 30 de Septiembre. Aguas termales sulfatado-calcicas de las mas azovias y radicaivas. Eficacisimas para la curacion de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Memiclipsis, Paralisis diversas, etc., etc.

AGENTES Se vende en buenas condiciones. Paseo Fontanes, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

Inspectores. Se necesitan UNO en cada provincia y AGENTES en todos los pueblos de España, para la venta de valores publicos - Dirigirse a EL CREDITO GENERAL ESPAÑOL, Barcelona.

NOVENO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª MARÍA DEL CARMEN DE MIGUEL Y VEA-MURGUÍA Falleció en Villarrobledo (Albacete) el 24 agosto 1931 D. E. P. Su abuela, hermano y familia, ruegan a sus amigos la encomienden.

INTERPRETE (uniformado). Buena estatura. Toda máxima, 40 años, hablando inglés, francés y español. Preferiría conocer también alemán. Búsase para Madrid. Dirigirse: Lista de Correos, número 29.023.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal es por la primera empuñencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes. Las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas de sabor amargo que tiene las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, obstrucciones de estómago, puñdas y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digiere los acídidos, enfermedades peritoneales a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones erisipela, herpes, dicerias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ACADEMIA DE ADUANAS Para nuevos aspirantes abrense clases de curso normal el 1.º de Septiembre. Buenos resultados en todas las convocatorias. Internado hasta 40 plazas, con la única Academia de aduanas exclusivamente a la preparación de Aduanas, que lo tiene establecido. Reglamentos gratis. Director, D. Manuel López Palma, JACOMETREZO, 65, MADRID.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS TAREFA DE PRECIOS AL AÑO Por una estación particular... 800 Por una estación para fincas... 400 Por una estación para casinos, oratorios, etc... 1.000 Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán: Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llanuras y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina... 50 Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador... 20 Idem Idem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericson... 40 LOCUTORIOS PUBLICOS Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 18, piso 4.º izquierda, en la calle de la Princesa, número 8, piso 4.º izquierda, Póssolo de Alarcón, y EL CONTINENTAL EXPRESS

3.300 HORAS

Llevar ya luciendo, a la comprobación pública, las lámparas OSRAM que, después de sometidas a ensayos de duración por un Laboratorio oficial, fueron instaladas en el kiosco de la calle de Alcalá, frente al número 42.

Esta verdadera prueba práctica patentiza que la lámpara OSRAM, aun expuesta a constantes trepidaciones, alcanza una duración media no igualada por ninguna otra lámpara de filamento metálico.

Concesionario en España: LEON ORNSTEIN MATERIAL, MAQUINARIA Y ACCESORIOS PARA ELECTRICIDAD MARIANA PINEDA, 5, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS Trece viajes semanales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados 6 sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 10 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre, directamente para Génova, Lort-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sean: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 28, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 10, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, así como para Tampico, con escala en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º de Barcelona el 9 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

LINEA DE CUBA Y MEXICO Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 18, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del ferrocarril de Habana a Santiago de Cuba.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato generoso, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.-Festajes en las fiestas de exportación.-La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1924, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios comerciales.-La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los negocios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como es sabido, se hacen en exportaciones.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BI BAO

SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao Capital social, 32.750.000 pesetas Lingote al tok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baño galvanizados. Lateral para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos los colores. Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

COLOR DE CABEZA Reunifica y rejuvenece el cabello en cinco minutos con la EMICRANINA (L. E. CALDERO) (Arenal 15, Farmacia)

RELOJES oro, plata, acero y níquel a precios de fábrica. Compuertas con garantía de un año a los precios siguientes: Oro... 200, Plata... 150, Acero... 100, Níquel... 80. El Horreo La mejor sidra champagne robada para paraadmirar. Sastre, Reforma, planchay Saute, (edificios 10, pral. Atención Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas a precios como ninguna otra casa. Zaragoza, 14. DINERO desde el 5 anual, sobre intereses, alquileres, un ruetro sueldos del estado (sin pasar retención) y otras garantías. Registradora Nacional Varios cajones, tecla lo, semibreve, costo 300 pts., se vende en la mad. Darán razón: Alcalá, 7, Sres. Perez Martin y Comañia. TRABAJO EN CASA facilitamos a caballeros y señoras que tengan disponibles algunas horas a la semana, el trabajo de nuestra propia casa americana de artículos de lujo, de alta calidad y a precios de venta. Inteligencia. Podrán ganarse, sin desocupar sus otros negocios, de 3 a 5 pesetas diarias. Buscamos colaboradores que se presenten en la publicación y ca. ita. de España. Remittimos gratis elegancia a un estudio y explicación de nuestro sistema a The American Photo Supply Co., Ca. e Consejo Unión 293, pral. Barcelona.

EMPLEO Se tero ó vi do i. hijos, se ne esita un hombre para re a ir pro ecto por los pue blos en do re o de Madrid e ando u a caballeria m e r Jor al 14 r ales se re fiere de provincias y es a a os, cumpliendo, itumia dero, 17, Bazar-Madrid. Hija única, Biazal al 7, 3

NEGOCIO Casa LO 0 tas, rentas 500 mes en exo osorio y seguro administrado o sí mismo. In ornes gratis. Sr. Guanter: Carme 34, pl. de la 12 y 14 6 a sa fundada en 1850. Se vicio a las esta ones de l S a 6 pers. y 1 oks. de equipaje, Norte y M.º 3 pts. Delicias, Goya y Arganda, 8,51. Avisos: Alcalá, 9, Cont. Pa is

MAQUINA DE VAPOR con motor de oración 104 12 a ballos fuerza. Apartado 311. P. RAMON Y O. Desde la calle de l Prac a los 4 a la Estación del Norte, el lunes 22, un ro llo de pape es escritos a mi quina y 8 mados. Al que los entregue en el Paseo del Prado, 22, 1.º, se le gratifica

NO, NO HABRÁ HERNIADOS (QUEBRADOS) Y REAJACIONES EN EL ANYA o antes o con la eficacia de las notabilísimas oraciones EN EL N.º 1 (Prototipo del tratamiento) o en oración a orol de la ni a científico. Pidan los entornos o consulto del especialista P. RAMON y o recib ran gratis. CARMEN, 28, 1.º, BARCELONA.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO Capital: 25 000.000 de pesetas Fábricas en VIZCAYA (Guazo, Iuchana, Eorreta y Guurrribay), OVIEDO (La Anaya), MADRID, SEVILLA (El Impañe), CARRIAGENA, BARCELONA (Gualand), AL. GA. CAC. RES (Aldea Moret) y LI BOA (Trafaría) ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS Superfosfatos de cal. Su lito de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Nitro de potasa. Glicerina. Acido sulfúrico anhídrido. Sales de potasa. Acido nítrico. Acido clorhídrico. ARONOS COMUE TOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.-LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villavieja, 11)-SERVICIO AGRONÓMICO importante para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDAUEU. AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cual es el bono conveniente.-Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villavieja, 11, o al domicilio social. Dirección telegráfica: CEINCO.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA CONDE DE ROMANONES, 7 Y 9

Transporte de mercancías a domicilio La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zamagoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad. Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16. El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envios de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías le sea a facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal o telefónico al Despacho Central. TELEFONOS 102. Despacho Central. Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas. Paseo Fontanes, 2. 104. Estación Atocha pequeña velocidad.

TASORO DEL ESTOMAGO (CANTONRYKALB) TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca reg. Venta en farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

GRAN BALNEARIO DE JARABA ESTACIÓN DE CETINA (Z RAGOZA) Aguas termales, premiadas en varias Ex osiones. Especialísimas para el reuma, litiasis urica, cólicos nerviosos y hepáticos, entarros vesicales, diabetes y matriz. El mejor balneario en Jaraba.-Depositos: Jovellanos, 8, y Conde de Ximena, 15.-P o leario, D. Jesús de Castro.

Balneario de EL MOLAR (Cuatro horas de Madrid) Agua cloruro-sódica en sus fatadas sulfidricas. Curación racional de todas las enfermedades de la piel y aparato respiratorio. Grandes reformas en el hotel del balneario, a cargo del conocido Antonio Olivares.-Hos edaje co rleto, desde 4 a 7,50 pesetas.-Coches directos desde Madrid: Victoria, 8.

ARGENTINA-CHILE-URUGUAY Re presentaciones para viajar en comisión se solicitan por persona conocedora de aquellos mercados. Escribir: Apartado 110, MADRID

A Buenos Aires y Montevideo Próximas salidas vapor s nuevos: el Coburg, el 12 y el Senach el 17. Camara, 8 y 18. Pasajes Para billetes e i for nes a D. C. de CARDINA, ARENA, 11 (Lloyd)

Carreras Militares Profesorado militar que ha preparado más de cien alumnos, ya oficiales ó cadetes. Han internado Honorarios más de 400. Academia Perona Buena. Fue carral, 12.-Ma rid.

INOTIPE MACHINE Y LIMITED & LONDRES Fabricación de las célebres máquinas para la composición tipográfica.-Manejo fácil y sencillo.-60 por 100 de economía. Kited, Marañón y Compañia PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

Señores Anunciantes!! Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid y en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.